

SIGUE EL AVANCE DE LOS ALIADOS

La respuesta de Alemania á Wilson

HUMILLACION INEFICAZ

La contestación de Alemania á la nota de Wilson es una humillación, pero una humillación ineficaz, que no traerá por sí misma el fin de la guerra. Su tono anfibológico, gris, retorcido y vago, contrasta con la claridad abrumadora de los documentos del Presidente de los Estados Unidos.

Alemania no quiere pasar por el trance de que un parlamentario suyo aparezca en las líneas aliadas agitando una bandera blanca y precedido de un trompeta y pida una suspensión de hostilidades al mariscal Foch. Y ruega á Wilson que sea él quien intervenga cerca del generalísimo de los aliados. Pero mucho nos equivocamos ó Wilson no hará semejante cosa. Hay procedimientos clásicos para llegar á los resultados que Alemania anhela. Y como es ella y no el bloque enemigo quien pidió la paz, á ella, pues, corresponde dar los primeros pasos en el frente, como los ha dado en las Cancillerías.

El ejemplo de Bulgaria está ahí. Todavía peleaba el ejército búlgaro en país serbio, cuando sus jefes, de acuerdo con su Gobierno, decidieron llegar á la paz con toda premura, y solicitaron una interrupción de la lucha. Y enviaron un parlamentario y luego mandaron tres plenipotenciarios, y en pocos días se arregló todo satisfactoriamente.

Esto, tan sencillo, Alemania no quiere hacerlo. Y no quiere hacerlo porque entrañaría la capitulación. Pretende tratar de igual á igual, como en los preliminares de una paz blanca, para que el prestigio de sus instituciones no padezca en demasía. Y no reconoce aún la superioridad militar potencial de la Entente.

Las excusas alemanas acerca de las destrucciones y saqueos de ciudades francesas y belgas no son admisibles. Lo mismo que ha sido hecho en Lille, donde no ha habido epiflogos de incendios ni fueron dejadas bombas de relojería, podía haberse realizado en Cambrai, San Quintín, Novion, Bapaume, Peronne y tantas otras poblaciones destruidas completamente por el furor teutónico. Siempre renunciaron á ocuparlas por ataques directos. Y es que anhelaban, naturalmente, librarlas de todo estrago. Si Alemania hubiese guetreado sin violar el derecho de gentes, no habría concitado contra sí tantas indignaciones implacables. Y á la hora del ajuste de cuentas, su situación no sería tan crítica.

No ha destruído Lille ni Brujas ni Ostende. Pero continúa llevándose todo, habitantes varones, máquinas, muebles, ropas, objetos de museo. Cada evacuación es precedida de un despojo en toda regla. Sigue triunfando en la mentalidad germánica la idea tannenberiana de la guerra: «Al vencido no hay que dejarle más que los ojos para llorar.» Y como provisionalmente, para unas fuerzas alemanas de ocupación de un territorio ó una ciudad, el vencido es el habitante pacífico, le reducen, lo más científicamente posible, á la esclavitud y á la miseria.

Alemania ha ordenado á sus comandantes de submarinos que no torpedeen á los barcos de pasaje; pero no responde de que hayan recibido la orden y puedan cumplirla. ¡Barcos de pasaje! ¿Y los navíos de comercio que se dedican al transporte de mercancías? ¿Acaso no son tripulados por hombres inermes? Naturalmente, comprendieron en Alemania que el espantoso torpedeamiento del «Leinster», vapor correo entre Inglaterra é Irlanda, donde perecieron centenares de mujeres y niños, hazaña perpetrada á la hora en que llegaba á Washington la primera nota de Max de Baden, ha sido un obstáculo para el éxito feliz de su tentativa. Desearía que, mientras se cambiaban notas, no volvieran á ocurrir sucesos análogos. Pero no ha renunciado, transitoriamente por lo menos, á la acción submarina, como dijera posposadamente un colega alemanizado madrileño. La acción submarina seguirá todavía. El propósito de enmienda es poco firme.

Se insiste, por Alemania, en que el Gobierno constituido recientemente es democrático, y se anuncia la aprobación de una ley que privará al Kaiser de su derecho de declarar por sí la guerra y ajustar la paz sin intervención de los representantes del país.

Creemos honradamente que esa repetición de los argumentos anteriores no resolverá nada. Wilson y los aliados exigen—hablamos francamente—la abdicación

del Kaiser y la eliminación constitucional del Kronprinz. Probablemente, quieren que los Hohenzollern dejen de reinar en Prusia é imperar en Alemania. Así, con esta diaphanidad, está planteado el problema institucional germánico, á los ojos de la Entente y de los Estados Unidos. En Alemania lo saben perfectamente, y finguen una ignorancia que no puede engañar al pueblo ni á las clases medias, para que prosigan, á lo menos aparentemente, determinadas solidaridades que eran efectivas en los días del triunfo, pero que no podrán serlo en los del desastre.

Cuando los coligados europeos invadieron la Francia napoleónica, dijeron altamente que no hacían la guerra á la nación francesa, sino á Napoleón, su tirano. El Rey de Prusia, uno de los caudillos de la coalición, insistía particularmente sobre dicho extremo. Al cabo de más de un siglo, la historia se repite, pero á la inversa. Y es la nación alemana la que debe escoger entre los Hohenzollern y la lucha á muerte...

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Nuevos avances franceses.

París, 21. Comunicado oficial de la once de la noche.—La situación no ha cambiado en el frente del Oise.

Entre el Oise y el Serre las tropas francesas han reanudado durante la mañana su avance. En la derecha han conquistado Lesbrecourt y Richecourt, haciendo unos 50 prisioneros. En la izquierda, entre Sumev y Viller-le-Sec, los franceses han ganado terreno, á pesar de la viva resistencia de los alemanes.

La batalla ha sido muy encarnizada en las mesetas al Este de Vouziers. Los alemanes han seguido atacando repetidas veces y con importantes efectivos. Las tropas francesas han resistido todos los asaltos y mantenido sus posiciones.

Nada que señalar en el resto del frente. (T. S. H.)

Los americanos mejoran sus posiciones.

Londres, 21. Comunicado americano: En el transcurso de violentas luchas al Norte de Verdún, hemos avanzado nuestras líneas en diversos puntos.

Esta mañana, nuestras tropas tomaron la colina 297 y arrojaron al enemigo del bosque Les Lappes, haciendo prisioneros en esta operación á cinco oficiales y 255 soldados enemigos y tomando cierto número de ametralladoras.

Más al Oeste han mejorado sus posiciones en la parte Norte del Bosque de Bandedville y han progresado al Nordeste de Saint Junin. Al Este del Mosa, el enemigo bombardeó violentamente nuestras posiciones en el bosque de Neaures. (T. S. H.)

Cómo conquistaron los ingleses las posiciones alemanas á lo largo del río Selle.

Londres, 21. Comunicado inglés de la tarde:

El número de prisioneros capturados por nosotros en la operación de ayer al Norte de Le Cateau excede de 3.000.

Las posiciones enemigas á lo largo del río Selle eran muy fuertes naturalmente y fueron defendidas con denuedo.

El ataque fué lanzado por divisiones inglesas, escocesas y del País de Gales, á las dos de la madrugada, bajo las más desfavorables condiciones.

El tiempo, lluvioso, hacía extremadamente difícil el avance.

El combate fué durísimo, prolongándose todo el día, por oponer el enemigo una fuerte resistencia en los pueblos y á lo largo de la línea del ferrocarril.

Vencido este obstáculo, nos prestaron en ciertos sitios eficaz auxilio nuestros tanques, que lo obstante estar el río desbordado, consiguieron pasar á su orilla Este muy pronto. En cuanto nos apoderamos de la línea del río, lanzamos sobre él numerosos puercos bajo el fuego violento de la artillería y de las ametralladoras.

Estos puentes sirvieron para que nuestros cañones pesen adelante é inmediatamente detrás de ellos avanzaba nuestra infantería, á la que prestaron eficaz ayuda, disparando á corta distancia.

Durante la tarde, algunas posiciones que el enemigo defendía aún, fueron tomadas mediante operaciones locales, y un contraataque enemigo, en la dirección de Romeries, fué rechazado con grandes pérdidas para el enemigo.

Al Norte de Denain, nuestras tropas avanzadas continúan adelantando, conservan el contacto con el enemigo y se acercan al pueblo de Saint Amand y á la línea del Escalda, al Norte de Tournai. (Agencia Radio.)

Continúan perdiendo terreno en todos los frentes.

Nauen, 21. Comunicado de la noche: Frente occidental.—Grupo de ejércitos del Príncipe heredero Rupprecht.—En Flandes se combatió violentamente delante y en torno al sector del Lys, entre Ursel y Kortrijk. El enemigo, que había conseguido penetrar tran-

sitoriamente en Zomergen, fué arrojado de aquí por nuestro contraataque.

Ambos lados de Deynze consiguió el enemigo establecerse sobre la orilla occidental del Lys.

Algunas partes de las fuerzas enemigas que cruzaron el río al Sur de la población, fueron en su mayor parte capturadas. En la orilla oriental permaneció un puesto francés. Al Este de Kortrijk avanzó el enemigo sobre Dorlij y Zvevegem. En las alturas al Oeste y al Sudoeste de Vicne contuvimos sus ataques.

Al Norte del Escalda rechazamos al enemigo ante nuestras líneas.

Por el Norte de Tournay ha alcanzado el enemigo el Escalda. Por el Sur de Tournay estuvimos en contacto con el contrario á lo largo de la línea Saint Aman, Este de Denain y en las alturas al Este y Nordeste de Haspres.

Ambos lados de Solesmes y en Le Cateau reanudaron los ingleses ayer con gran amplitud sus ataques y el 17 y 18 entre Le Cateau y el Oise con grandes fuerzas.

Entre Sommaing y Vertain quedaron sus ataques contenidos bajo los efectos de nuestra defensa al Oeste de Harties.

Ambos lados de Solesmes detuvimos al enemigo, que avanzaba á través de nuestras líneas avanzadas, en las alturas al Este y Sudeste de la población.

Romeries y Amerval fueron perdidas y recuperadas en un contraataque.

Ambos lados de Le Cateau hemos mantenido, en general, nuestras posiciones tras duras luchas llenas de vicisitudes.

Aquí se distinguió particularmente la 44 división de la reserva brandemburguesa al mando del general Haas.

Así, el ataque emprendido por el enemigo con gran acopio de medios, se ha estrellado en todo el frente, de 20 kilómetros de anchura, contra la tenacidad de nuestra infantería, eficazmente apoyada por la artillería, con la excepción de pequeñas ganancias de terreno locales.

Grupo de ejércitos del Kronprinz.—Al Norte del Serre fueron rechazados los repetidos ataques del enemigo.

Ambos lados de la carretera de Laon-Nar-le despejamos, por medio de un contraataque, aquellas de nuestras líneas que aun quedaban en poder del enemigo, y rechazamos fuertes contraataques.

También al Oeste del Aisne, los regimientos de la Prusia oriental y el regimiento de la reserva de infantería núm. 231, que tanto se han distinguido en los últimos combates, recuperaron por medio de contraataques su posición y rechazaron ataques enemigos.

Al Este de Vouziers intentó el enemigo ampliar por medio de la reanudación de sus ataques los éxitos locales logrados el día 19 de octubre, siendo rechazados principalmente por el contraataque del regimiento de infantería número 411 y la tenaz resistencia de la séptima compañía del regimiento de infantería bávara número 24.

Grupo del general Gallwitz.—Al Este de Santheville fueron rechazados ataques parciales de los americanos. Por lo demás, la actividad á ambos lados del Mosa se circunscribió á límites regulares.

Frente del Sudeste.—En el Morawa rechazamos renovados ataques parciales de los serbios. ((T. S. H.)

Ataques parciales.

Nauen, 21. Comunicado de la noche: El enemigo se limitó en los frentes de batalla á ataques parciales, que fueron rechazados por nosotros.

Nuestros contraataques á las alturas ocupadas por el enemigo en la orilla oriental del Aisne y á ambos lados de Bouziers progresan satisfactoriamente. (T. S. H.)

¿Los aliados en Gante?

Londres, 21. Las tropas aliadas se hallan en las cercanías de Gante, y según rumores, ya han penetrado en la ciudad. (Agencia Radio.)

Éxitos de los aliados desde mediados de julio. Medio millón de prisioneros y 8.000 cañones.

Londres, 21. El corresponsal militar del servicio radiotelegráfico dice que en todo el frente occidental se encuentran los alemanes en una línea con la que cuentan para en caso de querer detener su retirada, poder oponer al avance aliado seria resistencia.

Al Norte están detrás de la derivación del canal del Lys, desde el punto en que toca la frontera holandesa hasta Dumouvion, que enlaza esta línea de defensas naturales con el formidable sistema Undine.

En este punto se puede esperar una pausa precursora de nuevos ataques aliados, que traerán combates extraordinariamente encarnizados.

Entretanto, los aliados se pueden felicitar por los espléndidos resultados de sus victorias durante los últimos meses.

Desde julio de 1917 se han reconquistado unas 7.000 millas cuadradas de territorio belga. París y Amiens han quedado definitivamente fuera del alcance del enemigo. Muchas poblaciones é infinitas aldeas, que estaban en poder de los alemanes desde 1914, han sido rescatadas, y entre ellas las importantes ciudades industriales de Lille, Turcoing, Roubaix y Douai, más varias miles de paribón.

Cambrai, San Quintín, Laon y La Fere, baluartes de la defensa alemana, han caído en poder de las victoriosas tropas aliadas.

En Flandes, la histórica ciudad de Brujas vuelve á ser belga, así como Ostende, Zeebrugge y toda la costa; con esto pierde el enemigo las bases de sus submarinos y torpederos.

Desde mediados de julio, sólo en el frente occidental los aliados han hecho unos 350.000 prisioneros alemanes y han tomado 5.000 cañones; las capturas británicas pasan de 160.000 prisioneros y 2.000 cañones, muchos millares de ametralladoras, gran cantidad de material de guerra de todas clases. También en Oriente ha coronado el éxito nuestras empresas. La gran ofensiva en los Balcanes originó la capitulación búlgara y nos dió 100.000 prisioneros y 2.000 cañones. En Palestina, la derrota turca proporcionó unos 80.000 prisioneros, varios cientos de cañones y mucho material.

Total desde la ofensiva de Foch en el Marne, más de medio millón de enemigos y 8.000 cañones. (T. S. H.)

OFENSIVA ALIADA EN LOS BALKANES

Los serbios obtienen nuevos éxitos.

Londres, 21. Comunicado oficial serbio.—El día 19 de octubre la caballería francesa, con un destacamento de infantería serbia, entró en Zayethai. Más al Oeste los serbios conquistaron Bolyevatz. En el valle del Morawa occidental los serbios capturaron Trstelnik. (T. S. H.)

Sigue la presión serbia.

Viena, 21. En el frente italiano no hubo acciones mayores.

Ambos lados del Morawa meridional fueron rechazados dos ataques parciales de los serbios.

En las montañas al Oeste de Zajecar se hace más sensible la presión serbia. (Telegrafía sin hilos.)

LA PETICION DE PAZ

Juicios de la Prensa inglesa.

Londres, 21. «The Daily Telegraph» escribe:

«La respuesta de Wilson á Austria y Hungría producirá en Viena el efecto de un martillazo á su destino.

Dicha respuesta dice en síntesis: «Demasiado tarde. La hora de tal aceptación ha pasado.»

«The Daily Express» dice: «El pueblo alemán no puede tener muchos ilusiones.

Puede buscar el medio, como han indicado los socialistas, de evitar la humillación; pero no podrán nunca conseguir una paz más favorable que la que se le ofrece actualmente.

Si la guerra continúa, sus sufrimientos aumentarán y su humillación será más amarga.»

«The Daily Chronicle» estima que á la dura actitud alemana los aliados deben responder con la más grande firmeza en sus decisiones.

Toda concesión sería interpretada como una debilidad.

La psicología alemana nos ha dado tales lecciones desde hace diez años, que no tenemos necesidad alguna de exponernos á nuevas experiencias.» (Agencia Radio.)

Los laboristas al lado de Wilson.

Carnarvon, 21. Mr. Henderson, jefe laborista británico, hablando el 19 de octubre, ha dicho que la situación creada por la oferta de paz alemana hace que los laboristas se coloquen firmemente al lado del Presidente Wilson. Continuarán sosteniéndole, porque el programa de la paz que ha formulado el Presidente Wilson contiene todos los fines de guerra de los laboristas organizados. Dicen á los pueblos de las Potencias centrales que la paz que desea y quiere la democracia británica es una paz imparcial de justicia. No desean la destrucción del pueblo alemán. Sólo buscan la destrucción del poder arbitrario que, á su juicio, ha planeado la guerra y la ha proseguido con una furia cruel. Antes de que la paz pueda quedar finalmente concertada es preciso que dicho poder arbitrario capitule incondicionalmente. Así, pues, resulta perfectamente claro y fuera de dudas que es necesaria la rendición incondicional de una parte de los gobernantes de Alemania, con objeto de que los mismos intereses vitales del pueblo alemán puedan ser salvados. (Telegrafía sin hilos.)

DIAS INMENSOS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

I

11 de octubre.

¿Qué días estamos viviendo! Muchas personas creen que la paz será un fruto de este otoño clemente, de este otoño dorado, en que no hace frío y están secas las calles de París. La rentrée de este año es tumultuosa, tiene algo de torrencial. ¿Dónde está aquel París austero y silencioso de la primavera última? Ahora se vive en un París que se desquiza de las molestias y los duelos pasados, en un París en que se han reanudado los ajaires y por el que pasan los soldados y...

quis, antes de ir á batirse, como una nube de oro. Esos soldados y esos oficiales yanquis son la nota nueva de la temporada, de la saison de 1918. La plaza de la Concordia, la rue Royale, la de Rivoli y todo el barrio de la Magdalena se han «americanizado». Mercurio se aprovecha de los triunfos de Marte y de Minerva. Y gracias á la espada de Foch y de Douglas-Haig, y á las conciencias limpias y geniales de Wilson, de Lloyd-George y de Clemenceau, hay restaurant en que se cobra treinta francos por una perdiz... Para los señores comerciantes, una guerra que va bien se confunde con una Exposición universal...

El público no protesta, por lo menos de una manera ostensible. Cada mañana y cada tarde, los periódicos anuncian una victoria. Ayer han roto los ingleses el frente alemán entre San Quintín y Cambrai... Gouraud y Mangin siguen haciendo maravillas. ¿Cómo no han de estar atestados todos los almacenes, todos los teatros, todos los tea-rooms?... Es la feria de la victoria...

Sin embargo, no se crea que París pierde la cabeza. ¿Qué sensato fue París! Nosotros lo hemos visto vivir las jornadas dolorosas de marzo, de abril, de mayo y de junio, aquellos «meses terribles» del avance alemán, del bombardeo alemán, del bluff alemán. Y si entonces nos pareció admirable por su serenidad, por su paciencia y por su heroísmo fácil y su fe profunda, más admirable nos parece ahora. Mientras Berlín vive en plena angustia esperando el armisticio, mientras Viena y Constantinopla no consiguen disimular sus anhelos de capitulación, París—que ha sufrido dolores y afrentas que Berlín, Viena y Estambul no conocieron—, París—que es el corazón de esa tierra que el invasor martiriza é incendia al abandonarla—, París—donde aún hay un Longuet y un Loriot y un Mayeras y un Brizon que redactan manifiestos internacionalistas—, París—donde se habla y se discute á torrentes—conserva su sangre fría y mantiene su ponderación entre su deseo de paz y las posibilidades de la paz. París comprende, París reflexiona... La paz sólo es posible si el enemigo se decide á capitular. Si es todavía temprano para que sobrevenga esa capitulación, París proseguirá la guerra. ¡Viva tout! Este pueblo heroico simplifica todos los problemas.

Y nosotros nos decimos: ¿Pero nos habremos equivocado? ¿La guerra irá á concluir bruscamente? ¿No habrá una defensiva alemana, paso á paso, hasta las líneas del Rin? En efecto, si la Monarquía danubiana—en período de franca disgregación—y Turquía—que ha dejado de existir militarmente—dejan á Alemania sola, ¿cómo podrá ésta defenderse contra el grupo de los aliados, más compacto, más fuerte y mejor dirigido que nunca? En este caso, la evacuación «voluntaria» de todas las tierras que ha invadido sería para Alemania el menor de los males, la menos trágica de las perspectivas que le ofrece el epílogo desastroso de su guerra. Pero las condiciones de los aliados son más extensas y más duras para el orgullo de la casta prusiana. Hay que restituir á Francia su Alsacia y su Lorena... Hay que reunir todos los pedazos de Polonia y hacer de ellos una nación independiente. ¿Sacrificará Prusia esa Posnania que le parece suya? ¿Sacrificará el Imperio alemán esa Alsacia-Lorena, que es el símbolo de la victoria de 1870? Prusia sin Posnania, como Alemania sin Alsacia-Lorena, es tanto como fin absoluto de una política—la de Bismarck—, de un régimen—el autocrático—, y de una ambición—la pangermanista...

Todo esto es enorme. Todo esto es posible si el pueblo alemán se da cuenta de que Alemania entera sufre por la ambición de Prusia. Bavaros y sajones, wuertemburgueses y badenses pueden hacer que los prusianos obedezcan á los imperativos de la realidad.

La respuesta de Berlín debe de haber llegado á Washington... Los franceses han tomado Vouziers... Es la gran batalla de liberación. Es la retirada general de los invasores... Y el modo más rápido y seguro de llegar al armisticio y á la paz. Dentro de unas horas conoceremos, probablemente, la respuesta de la Confederación alemana á las tres preguntas de Wilson... El Reichstag y ese Bundesrath, de quien nadie se acordaba, han asistido—según se dice—al Kaiser en este amargo trance de su vida... Esperemos que nazca el nuevo día, con sus sorpresas y sus emociones. A nosotros nos parece que la respuesta de Alemania no será un asentimiento rotundo. El Príncipe Max de Baden y el doctor Solf, llamados á liquidar la quiebra de Hindenburg, van á tratar de atraer á los aliados á una conversación larga, á un debate abogadil... No es eso... Los aliados no aceptarán. El Presidente Wilson—nosotros lo decíamos en otro artículo—rechaza el principio mismo de la discusión, del marchandage. Alemania tiene que confesarse vencida y aceptar la ley del vencedor; que, en este caso, no es una ley arbitraria dictada por la fuerza, sino el mismo Derecho triunfante, incapaz, por su propia esencia, de traspasar los límites de la justicia y de la sanción.

Entretanto los soldados infatigables de Mangin concluyen la reconquista del Camino de las Damas.

(Se continuará.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

La política y la epidemia

Para el ministro de la Gobernación.

Importantes personalidades de la villa altoaragonesa de Graus nos envían los siguientes despachos:

«Graus, 20.—Ha sido convocada elección parcial para cubrir una vacante de diputado provincial por este distrito de Benabarre, á pesar del grave estado sanitario del país, á causa de la intensa y mortífera epidemia gripal, que aterra á la comarca ribagorzana.

Suplicamos se interesen por la suspensión de la elección, por el peligro que supone la aglomeración de personas en las reuniones electorales, que habrán de agravar la salud pública.

Consideramos como un atropello dicha convocatoria, después de haberse suspendido las ferias y fiestas de muchos pueblos, con grave perjuicio para los intereses económicos, por razón de la epidemia, y que mejor pueden suspenderse unas elecciones, después de llevar un año vacante el cargo, y cuando, según el artículo 58 de la ley Provincial, por haber terminado el período de la Diputación, debía aplazarse la elección hasta la renovación del mes de marzo.

Ante los arduos políticos realizados en perjuicio de la salud pública del distrito, acudimos en justa demanda, que es la de la opinión independiente del país altoaragón.

Además protestamos de que por combinaciones vergonzosas políticas se quiera escamotear su representación á las minorías, convocando una sola de las dos vacantes existentes en este distrito de Benabarre-Tamarite, hecho que repugna á cuantos sienten el más elevado ideal político, por no respetar el derecho de las minorías.—El presidente del Sindicato agrícola de Ribagorza, el presidente del Orfeón de Graus, el presidente de la Agrupación regionalista, el director de *El Ribagorzano* y el director del semanario *Patria Nueva*.

«Graus, 20.—Continuando la destructora labor política caciquista, la Diputación provincial de Huesca, foco principal de una política bochornosa, ha convocado elección parcial para cubrir una vacante existente hace más de un año.

Contra este torpe manejo protestamos enérgicamente por estar el país atravesando un momento de angustiosa epidemia gripal, que aconseja evitar toda reunión, y que ha sido causa de suspensión de ferias y fiestas; con gravísimo perjuicio para el país.

Además debemos señalar el hecho de existir dos vacantes de diputado y no convocarse más que una, para de este modo burlar su representación á las minorías, habilidad política retirada de la circulación y que tenemos la firme voluntad de evitar á toda costa.

Invocamos la ayuda de la Prensa para que suspenda esta elección en bien del decoro político y en beneficio de la salud pública.—Por el Grupo Costista, *Barros y Sambancat*. Por los reformistas, *Castellón*.—Por los republicanos, *Sánchez*.—Por los regionalistas, *Pérez*.—Por los mauristas, *Muzas*.—Por los jamistas, *Solano*.—Por los socialistas, *Cerezo*.—Por los independientes, *Ladaga*.

Después del texto de ambos despachos poco queda ya por decir. Lo denunciado merece una inmediata intervención del ministro de la Gobernación en quien á un mismo tiempo concurren la defensa de las leyes electorales manejadas antojadizamente y el cuidado de la situación sanitaria del país.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

El ministro de Estado.

San Sebastián, 21.—El Sr. Dato ha manifestado que carece de noticias. Añadió que facilitará nota de los decretos cuando los haya firmado el Rey.

Firma regia.

San Sebastián, 21.—S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

De *Gracia y Justicia*.—Fijando las plantillas definitivas del personal de Tribunales y Consejo de las Ordenes militares.

—Aprobando las plantillas del Cuerpo de Prisiones.

—Exceptuando de reducción las plantillas del personal de médicos forenses de Barcelona y Madrid, así como los del Instituto de análisis y laboratorios de Medicina legal.

—Aprobando las plantillas del personal de Secretaría del Tribunal Supremo, Secretaría y Fiscalía del mismo.

—Nombrando canónigo de la iglesia metropolitana de Burgos á D. Valentín Sáinz.

—Concediendo un suplemento de crédito de 750.000 pesetas al capítulo de Sanidad para defensa de la epidemia.

—Concediendo condecoraciones de la Orden de Alfonso XII.

—Aprobando las plantillas del Cuerpo de Archiveros.

—Jubilando con un título personal á don Luis Cimadevilla Rey, catedrático del Instituto de Santiago.

—Declarando jubilado á D. Eusebio Ontiveros Cid, catedrático de la Escuela de Comercio de Alicante.

De *Guerra*.—Disponiendo que cese en el mando de la primera brigada de Infantería de la octava región el general de división D. José Tomaselli Beltrán.

—Nombrando general de la brigada de Mallorca á D. José Nouvilles.

—Idem segundo jefe del Gobierno militar de Menorca á D. Miguel Merino.

—Idem general de la primera brigada de

la octava división á D. Cristino Bermúdez de Castro.

—Concediendo el empleo de general de brigada, en situación de segunda reserva con carácter honorífico, á veintiséis coroneles.

—Nombrando auditor de la Capitanía general de la segunda región á D. Enrique Alcocer.

—Idem inspector médico de los establecimientos centrales de Sanidad militar y delegado de la Asamblea suprema de la Cruz Roja á D. Ramón Sáez.

—Idem inspector de servicios farmacéuticos de Sanidad militar á D. Bartolomé Aldeanueva.

—Proponiendo al coronel de Estado Mayor D. Luis León Alpalategui, jefe de la Oficina central de Armas de Policía indígena de Melilla.

—Nombrando á D. Pedro Gutiérrez Pons para el mando del regimiento de Almansa.

—Concediendo cruces de San Hermenegildo á los generales de brigada D. Francisco Ortega, D. Nemesio Polanco, D. Francisco Gimeno, D. Marcelino Dueñas, D. Andrés Sevillano, al intendente de división D. Joaquín Blasille, al interventor D. Ramón García, al inspector médico D. Enrique Feito, al intendente general de la Armada D. Ricardo Iglesias, al contraalmirante de la Armada D. Rafael Bauza, y varias cruces de primera y segunda clase del Mérito Militar y Cartas Reales.

EN LAS MINAS DE BARRUELOS

Agresión á la Guardia Civil
Un guardia grave; uno de los agresores muerto y otro herido.

Palencia, 21.—En las minas de Barruelos tres mineros han agredido á la Guardia Civil.

Recibió cuatro puñaladas el guardia Basilio Balbuena, que se halla grave.

La benemérita disparó para repeler la agresión.

Uno de los agresores, alcanzado por un proyectil, quedó muerto en el acto.

Otro resultó gravísimamente herido.

El tercero cayó en poder de los guardias.

Sale para Barruelos el juez instructor de este Gobierno militar, con el objeto de instruir diligencias.

No hay más detalles del suceso.

TELEGRAMA OFICIAL

Palencia, 21.—En las inmediaciones de Osbo ha sido agredida por un grupo de paisanos una pareja de la Guardia Civil, resultando herido en la cabeza un guardia.

La pareja repelió la agresión, resultando un paisano muerto y otro grave. Detenciones.

Entierro del Sr. Joly Velasco

Llegada de Comisiones.

Cádiz, 21.—De San Fernando, ciudad donde nació el finado, y de la que era hijo precioso y predilecto por acuerdo de aquel Ayuntamiento, han venido numerosas Comisiones y personas y algunos marinos.

El alcalde, D. Manuel Gómez Rodríguez, llegó presidiendo la Comisión de Municipios, representaciones de Centros obreros, del Círculo de Artes y Oficios y otras Comisiones.

También vinieron personalidades de Jerez, Puerto de Santa María, Puerto Real y otras poblaciones para asistir al entierro del que en vida fué defensor constante de esta provincia.

Velando al cadáver.

Fueron muchos los gaditanos que velaron el cadáver, acompañando al hijo del finado, que en la actualidad es el director de *El Diario de Cádiz*, teniendo palabras de consuelo para éste y sus hermanos, que no se separaron un instante de la capilla ardiente.

Las misas.

Las primeras misas en sufragio del alma del finado las dijo el padre D. Juan Carrillo, y á ellas asistieron los redactores y personal administrativo y talleres de *El Diario de Cádiz*. Estos le dedicaron una hermosa corona.

Por la capilla ardiente desfilaron los canónigos, franciscanos, dominicos y paúles. Todos ellos rezaron responso.

Entre las personas que han dado el pésame á la familia del fundador de *El Diario de Cádiz* figura el nuevo obispo de Cádiz, don Marcial López Criado.

El entierro.

Cádiz, 21.—Cádiz, siempre noble y agradecida, ha acompañado esta tarde al cadáver del fundador y propietario del *Diario de Cádiz*, Sr. Joly Velasco.

Formaban el cortejo miles de personas de todas las clases sociales, autoridades, representantes de entidades y fuerzas vivas.

En el tránsito había millares de personas, entre las que figuraban numerosas señoras.

Todo Cádiz ha sentido la muerte de Joly, que en su diario hizo grandes beneficios.

Sobre el féretro habíanse colocado numerosas coronas.

La familia del finado ha recibido centenares de telegramas de pésame.

¿ENTERRADO VIVO?

Dice un periódico de la Coruña: «De un suceso horriblemente macabro nos enteraron ayer, y lo recogemos con toda clase de reservas, no obstante habérsenos asegurado su veracidad.

Un vecino de Sada, cuyo nombre nos dieron, refirió en un Banco local que hace unos días salió de aquella para hacer una operación en el citado establecimiento mercantil

un vecino suyo. Realizaba el viaje á caballo, y á mitad del camino se sintió indispuerto, por lo cual regresó á su casa, en donde tardó pocas horas en morir.

Como, por lo visto, los médicos de aquel pueblo están enfermos, los cadáveres se entierran sin certificar la defunción. Así se hizo con el del citado vecino, el cual recibió sepultura en un nicho.

Pero la familia del muerto, que en el aturdimiento propio de los primeros momentos no se cuidó de registrar las ropas que aquel vestía, y con las que fué conducido al cementerio, recordó que en un bolsillo llevaba 1.500 pesetas, cantidad con que había salido de su casa para Coruña, y trató de recuperarla, solicitando autorización para ello.

Autorizada la apertura del nicho, los que la realizaron vieron aterrados que el cadáver

tenía el cráneo y las uñas destrozados, como si se hubiese debatido dentro del ataúd en una lucha horrible para salir de su encierro.

Añade quien nos da estas referencias que el sepulturero cree recordar que el día en que el finado recibió sepultura oyó unas voces en el cementerio.

En Sada no se habla estos días, por lo visto, de otra cosa y la gente está horrorizada, porque supone, no sin fundamento, que el vecino en cuestión fué enterrado vivo presa de un colapso.

No damos estas referencias con el fin de atemorizar á las gentes, sino para que se practique con gran celo el reconocimiento de los cadáveres antes de darles sepultura, cerciorándose plenamente de la defunción, lo cual puede hacerse en las casas ó en el depósito.

La situación sanitaria

EN FERROL

Decrece la epidemia.

Ferrol, 21.—La epidemia decrece considerablemente, por lo que el vecindario va recobrando la tranquilidad, perdida por el gran número de defunciones ocurridas en los últimos días.

En los hospitales se ha dado de alta á muchos enfermos.

Entre las fuerzas de la guarnición quedan pocos atacados.

Las noticias que se reciben de las aldeas próximas también son tranquilizadoras.

EN LAS PALMAS

Las Palmas, 21.—Las noticias del lazareto de Gando son satisfactorias.

En Las Palmas, la situación sanitaria es satisfactoria.

A pesar de haber en una isla más de doce mil atacados, no ha habido en cuatro días una sola defunción.

Esto demuestra la benignidad del mal.

En el lazareto de Gando.

Las Palmas, 21.—Según las últimas noticias recibidas del lazareto de Gando, han fallecido dos enfermos de los pasajeros que en grave estado fueron desembarcados del vapor *Infanta Isabel*. Los demás, mejoran, esperando que en lo que queda de mes sean dados de alta. El personal que allí presta servicio, realizando una labor admirable, se encuentra perfectamente, pues los que habían sido atacados de gripe están ya restablecidos.

Gando está en absoluto aislado del resto de la isla.

Merced á gestiones realizadas por el alcalde de Las Palmas, doctor Valle, y por el delegado del Gobierno, se ha obtenido autorización para instalar una línea telefónica directa de Gando á Las Palmas, que presta ya servicio.

Respondiendo á una noble iniciativa.

Toda la población ha respondido al generoso rasgo y á la noble iniciativa del oficial de Caballería, Sr. Morales, que manda la fuerza del escuadrón de cazadores que ha establecido el cordón sanitario en Gando, quien solicitaba socorros para treinta niños y cien pasajeros del *Infanta Isabel*, que perdieron sus equipajes al ser desembarcados enfermos en el lazareto, encontrándose sin ropas ni abrigos.

Han sido enviados con ese humanitario fin á Gando gran cantidad de calzado, ropas, abrigos y sumas importantes en metálico, rivalizando los niños de Las Palmas en ese caritativo movimiento en favor de aquellos desventurados. Con el mismo objeto se han abierto suscripciones públicas, y los círculos de recreo han organizado festivales. El envío de ropas es considerable, pues ya se han hecho dos grandes remesas.

Se elogia con mucho calor la conducta heroica del alcalde, doctor Valle, que sin desatender los deberes de su cargo, asiste á los enfermos en Gando. Apenas repuesto de su enfermedad ha vuelto á realizar esa fatigosa tarea que tanta admiración le ha conquistado.

Todas las clases de la sociedad de Las Palmas y los pasajeros del *Infanta Isabel* que se hallan en el lazareto de Gando, han elevado al Gobierno un mensaje solicitando que le sea concedida al alcalde de Las Palmas la gran cruz de Beneficencia.

EN SANTANDER

Santander, 21.—Con gran solemnidad se verificó la procesión de rogativas, en la que figuraban las imágenes de San Roque, San Sebastián y San Matías.

En Camargo hay 500 atacados desde hace seis días.

EN VALENCIA

Valencia, 21.—La situación sanitaria mejora. Decrecen las invasiones en la provincia.

Hoy hubo 54 defunciones, de ellas 32 de bronconeumonía gripal.

EN PLASENCIA

Plasencia, 21.—En esta población han empezado las invasiones de gripe. Son más de 100 los atacados y se han registrado algunas defunciones.

En Malpartida de Plasencia se han registrado 600 casos, graves casi todos, y han fallecido muchos atacados. En Montehermoso hay 500 atacados. Los médicos están enfermos, son muchas las defunciones.

EN PAMPLONA

Pamplona, 21.—La Alcaldía ha dispuesto

acceder á las familias de los enfermos necesi-

sitados, repartiendo entre ellos bonos de leche, medicamentos, huevos, carne y pescado.

Los médicos son los que tienen los talonarios de los bonos y quienes los facilitan.

Se hacen grandes elogios del Ayuntamiento y se aplaude al alcalde, autor de tan acertada iniciativa.

La epidemia decrece en esta población y en los pueblos.

EN BARCELONA

Estado de la epidemia.

Barcelona, 21.—El aspecto de la epidemia se diferencia poco hoy del de los días anteriores. La característica sigue siendo la mortalidad, que continúa estacionada en las mismas proporciones que en la semana anterior.

La mayoría de las víctimas lo son entre los veintidós y los treinta y ocho años, en todas las clases sociales. En cambio, según informes autorizados y competentes, el poder difusivo de la infección disminuye de día en día de una manera comprobada, siendo cada vez más reducido el número de invasiones.

La miseria en las clases pobres es grande, á consecuencia, no sólo de la carestía de los comestibles, sino á consecuencia de la enfermedad. Las Asociaciones benéficas no tienen medios suficientes para atender al 10 por 100 de las peticiones que se formulan. Varias personas caritativas se han reunido, acordando abrir una suscripción pública para remediar en lo posible la miseria existente. Sabemos que la idea ha cuajado. Abre la suscripción el naviero D. Domingo Mumburá con 50.000 pesetas. Los Bancos de España y Barcelona y otras entidades concurren también con importantes cantidades.

Ha empezado á cumplirse la orden por la cual los coches mortuorios que conducen los cadáveres al cementerio nuevo se detienen al pie de la montaña de Montjuich, en el muelle, trasladando allí los ataúdes á unos furgones automóviles, que los transportan al campamento. En el punto de parada se ha instalado una tienda de campaña para que, en caso de aglomeración de féretros ó mal tiempo, no queden al descubierto mientras esperan la llegada del furgón que los conduce al cementerio.

EN BILBAO

La epidemia tiende á disminuir.

Bilbao, 21.—La epidemia en esta población tiende á disminuir. En los pueblos, aunque es intensa, está estacionada. De los datos recibidos de 44 pueblos en que se padecen la enfermedad reinante, resultan 41 defunciones, 464 atacados y 485 enfermos dados de alta. La opinión de los médicos es que la epidemia tardará poco en decrecer rápidamente. La mayoría de los médicos que estaban atacados, encuentran tan mejorada que pronto empezarán á prestar servicio.

El gobernador se muestra satisfecho de la marcha de la enfermedad.

EN ZARAGOZA

Se extiende la epidemia.

Zaragoza, 21.—La enfermedad reinante se propaga paulatinamente por la ciudad y los barrios rurales. A pesar del gran número de atacados, el vecindario no se ha alarmado por ser los casos benignos.

En Escatrón hay 900 atacados y las defunciones decrecen.

Algunos alumnos del último curso de Medicina han marchado á distintos pueblos á prestar servicios.

En Cuarte, pueblo de 270 habitantes, hay 225 atacados.

En Borja, Tarazona y Vera, se han registrado nuevas invasiones. En Torrijo de la Cañada ha sido donde mayor número de defunciones ha habido.

Una Comisión de vecinos del pueblo de Bujaraloz ha visitado al gobernador para comunicarle que carecen de lo más preciso, incluso de agua.

EN SANTANDER

Santander, 21.—La epidemia gripal continúa aumentando de una manera alarmante. Hoy han fallecido en Santander 20 personas.

Siguen las censuras por las escasas medidas de precaución tomadas.

Han quedado instalados hoy los puestos de desinfección.

Se ha formado una ambulancia de enfermeras para asistir á los casos graves.

Dos pabellones instalados ayer están ya llenos de atacados.

En los pueblos hay más de 6.000 atacados.

AVISOS UTILES

Calzados Peláez

SON LOS MEJORES

Se distinguen por su elegancia. Se acreditan por su duración. Especialidad en calzados para colegiales. CLAVEL, 2, MADRID

PARA ADELGAZAR

Puede ensayarse en toda confianza, sin temor á consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno.

Iodhyrine

del Dr. DESCHAMP

APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

Precio: 47 pesetas caja de 60 onzas y 7,50 pesetas 1/2 caja de 30 onzas

Deposita Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

GRIPE NO OLVIDE EL PUBLICO QUE EL ANTIGRIPEL SEMARGA cura la gripe en 24 horas, y que en mayo y junio no se murió ninguna persona de las miles que lo tomaron.

DEPOSITOS Y FARMACIAS

HERNIADOS

Con un ensayo gratis del **VENDAJE BARRERE DE PARIS** basta para reconocer su éxito mundial. Sucursal Madrid, Montera, 334

CONTRA LA EPIDEMIA

Debe prevenirse y fortalecerse el organismo tomando el **BIOTONICO ALBINAS**. Poderoso reconstituyente.

VIENA SOL

Pan de lujo, repostería, fiambrés. Próxima apertura de su nueva y elegante sucursal, calle de GENOVA, núm. 2.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

PINEDA, MONTERA, 2

SASTRERIA.—Paños ingleses por metros, gabanes de piel.—Teléfono 45-46.

ANDALUCIA

El «Reina Victoria Eugenia».

Cádiz, 21.—Ha llegado el transatlántico rápido «Reina Victoria Eugenia», procedente de Buenos Aires, Montevideo y Canarias. Vienen 1.500 pasajeros.

La salud á bordo es buenisima. Entre los pasajeros figuran D. Pablo Soler Guardiola, ministro de España en la Argentina; D. Fernando Broner Prieto, agregado á la Legación de Chile en España, y D. Juan Lagos Marmol, ministro de la Argentina en Suiza.

Durante la travesía no vieron ningún submarino.

Anoche, cuando el «Reina Victoria Eugenia» navegaba frente á Larache, fué detenido por un barco francés; una vez que los marineros que subieron á bordo reconocieron la documentación le dejaron seguir.

ASTURIAS

El transatlántico «Reina María Cristina».

Gijón, 21.—Llegó á este puerto el transatlántico «Reina María Cristina», que salió hoy para la Habana.

Cumpliendo órdenes del Consejo Superior de Emigración, que prohíben el embarque de emigrantes, solamente embarcaron 50 pasajeros y 75 toneladas de carga general.

CATALUNA

Conflictos obreros.

Barcelona, 21.—No ha estallado hoy, como se temía, la huelga de carpinteros en los talleres de la Empresa monopolizadora del servicio de pompas fúnebres. La Junta del Sindicato del ramo de laborar maderas, que adoptó el acuerdo por haber sido despedidos por la Empresa seis obreros, ha publicado una nota manifestando que si bien tienen razón sobrada para declarar la huelga á la Empresa, se reservan recurrir á tal extremo hasta que hayan realizado unas determinadas gestiones. Si dan resultado se proponen declarar la huelga á todas las secciones del monopolio, corriendo de cuenta y riesgo del Sindicato la construcción de ataúdes, que servirán con el descuento de un 50 por 100 sobre el precio á que los da la Empresa monopolizadora.

Drama conyugal.

Anoche ocurrió un sangriento drama en la calle de Rocafort. Un matrimonio, Segundo Rodríguez y Josefa Redondo, iban disputando por la calle. Según parece, la mujer había hecho salir á su marido de un café donde le halló jugando. En el trayecto se agrió la disputa. Al llegar á la calle de Rocafort, el marido sacó una navaja y con ella causó á su mujer cuatro grandes heridas en el lado izquierdo del pecho y en los brazos, huyendo después. La esposa fué recogida por unos guardias y conducida al Hospital en gravísimo estado. El agresor no ha sido habido.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

No deben alarmarse

Hemos recibido algunas cartas de suscriptores y lectores de buena posición que se nos pregunta si será muy temible para ellos el impuesto sobre las fortunas anunciado por el ministro de Hacienda.

Creemos que la mejor contestación que le podemos dar es reproducir de «La Epoca», órgano del partido conservador, al que el Sr. Besada pertenece, el siguiente artículo:

«El anuncio semi-oficial de que entre los tributos nuevos, próximos a implantarse, figura un impuesto sobre las fortunas, en el que se engloba el de beneficios extraordinarios, ha producido algún desconcierto y alarma entre los capitalistas españoles.

Creemos que no haya fundado motivo para ello. La frase impuesto sobre las fortunas asusta un poco a primera vista, porque adolece de cierto sabor a demagogia y a confiscación; pero, si bien se mira, todas las contribuciones habidas y por haber son sobre las fortunas o posiciones económicas de los contribuyentes, y sólo se diferencian en la faceta de ellas que aprecian y castigan.

Los impuestos, como todas las instituciones humanas, evolucionan en el curso de la Historia, y aun cuando hasta el presente han marchado muy despacio, y casi vivimos con sistemas tributarios heredados del Imperio romano, ha llegado la hora inevitable de la renovación.

La guerra, ó por mejor decir, la ideología nacida al calor de la guerra, es causa de que muchos españoles produzcan y negocien a la europea y de que el Estado español gaste a la europea. Es de extrañar que también arrastre en esa misma dirección al presupuesto de ingresos?

Alemania, país de Gobierno netamente conservador, estableció pocos años antes de la guerra el impuesto de una vez sobre las fortunas, llamado á repetirse con periodicidad de largos espacios.

En Francia se venía luchando por el impuesto global sobre la renta desde 1907, calificándole de una revolución fiscal; se había, al fin, votado en la primavera de 1914, y se había aplazado su implantación hasta 1.º de enero de 1916, por causa de la guerra.

Pero vino el año 1916, y de tal modo se impuso la opinión, que el Parlamento negó al ministro de Hacienda, M. Ribot, nuevos aplazamientos, y le arrolló por completo, obligándole á pasar por el discutido impuesto, y aun agravándole con mayores tarifas.

En Inglaterra se han sucedido las elevaciones del «income-tax» y «super-tax», hasta extremos verdaderamente abrumadores.

En los Estados Unidos, la última escala del impuesto sobre beneficios extraordinarios alcanza al 70 por 100 de los ingresos del contribuyente, tipo que no se podía ni soñar.

Y de Rusia no hablamos, porque allí la nueva Constitución suprime la propiedad privada, dejando á los antiguos propietarios la mera condición de inquilinos ó colonos.

La ciencia económica y la política, de común acuerdo, vienen inclinándose, desde hace tiempo, hacia los impuestos directos y personales, y rechazan todos los indirectos y los basados sobre signos exteriores de riqueza, siendo justo reconocer que al descrédito de estos últimos ha contribuido no poco la benignidad social con que todos juzgamos los fraudes y ocultaciones en perjuicio del Tesoro.

Como decíamos hace pocos días, los hombres y los partidos que sienten los ideales conservadores tenemos la misión de servir de cauce más que de dique.

Para los intereses que se sientan amenazados ó heridos por esas nuevas corrientes, debe ser motivo de garantía y tranquilidad que las encauce una personalidad perteneciente al partido conservador; pues ese partido, en otros muchos avances fiscales y sociales de la democracia española, supo colocarse á la cabeza y caminar en vanguardia, apartando peligros para todos.

Además, el impuesto sobre las fortunas, ideado por el Sr. González Besada, en sus dos ramas de fortunas antiguas, sujetas á tipo moderado, y fortunas nuevas, con tarifas más altas, no pasa de la categoría de contribución excepcional y transitoria. Se cobrará por una sola vez con tarifa que va del 0,25 al 4 por 1.000, y se calcula produzca unos 180 millones de pesetas.

Debe, pues, mirarse con resignación, cual una medicina un poco amarga, llamada á fortalecer el organismo social.

Tranquilícense, pues, nuestros comunicantes. No se trata, ni mucho menos, de imponerles un grave sacrificio.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Miércoles 23 de octubre de 1918.

Santos del día.—Santos Ignacio, Severino, Benito y Román, obispos; Domicio, presbítero, y Juan Capistrano, confesores; Pedro Pascasio, obispo de Jaén; Teodoro, presbítero, y Servando y Germán, mártires en Cádiz; Santa Cándida, virgen y mártir.

La misa y oficio son de la feria IV, con rito simple y color verde.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de El Salvador y San Nicolás, y da principio la novena á San Rafael; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez, misa solemne; y por la tarde, á las cuatro, la novena, predicando el padre Laguna.

En el Asilo de San Rafael (carretera de Chamartín) continúa el triduo á su titular á las cuatro y media, y predica el padre Ramonet.

En San Millán continúa la novena á San

Judas Tadeo, á las seis, y predica el señor Jaén.

En San Ginés ídem ídem á Nuestra Señora de Valvanera á las diez y á las seis, predicando por la mañana D. Antonio Torroba, y por la tarde, el padre Wilfredo Arnaiz.

En la iglesia de la Consolación ídem ídem á su titular á las cinco y media, y predica el padre Cándido López.

En San Luis ídem ídem á Nuestra Señora de las Batallas y Covadonga á las seis, predicando el padre Villarrín.

En San Antonio de los Alemanes ídem ídem á San Rafael á las cinco y media, y predica el padre Ildefonso Ruiz.

En el santuario del Perpetuo Socorro retiro mensual, por la mañana, á las diez, y por la tarde, á las cinco, con plática por el padre Gil.

En Santa Cruz empieza la novena á Nuestra Señora del Rosario; por la mañana, á las nueve, misa cantada; y por la tarde, á las cinco y media, exposición de S. D. M., rosario, sermón por el padre Juan L. de Murga, novena y reserva.

En el oratorio del Olivar ídem ídem ídem; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las seis, exposición de S. D. M., rosario, sermón que predicará el padre Secundino María Martín, novena, reserva y salve.

Ejercicios del mes del Rosario.

En San Ignacio, á las once; en los Angeles, á las cinco; en San Jerónimo y en las Carboneras, á las cinco y media; en la iglesia Pontificia, Sagrado Corazón, Santiago, Santa Catalina y Santo Domingo el Real, á las seis, y en el Cristo de la Salud, Calatravas y Mercedarias de San Fernando, á las siete.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, ó de la Concepción en las Comendadoras de Santiago.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno, San Pedro y San Pablo.

Don Ezequiel Ordóñez

El entierro.

Ayer tarde se ha verificado el triste acto de conducir al cementerio de la Sacramental de San Isidro el cadáver del senador D. Ezequiel Ordóñez y González.

Al sepelio, que ha constituido una sentida manifestación, han asistido multitud de personas conocidas.

Presidieron el duelo el hijo del finado, el marqués de la Mina y los Sres. Sánchez Guerra y Bergamín.

Descanse en paz!

La Comisión de alumnos de Facultad

La Comisión de alumnos encargada de gestionar los exámenes para estudiantes enfermos, participa á sus compañeros que ha visitado al ministro de Instrucción pública y que mañana visitará al Presidente del Consejo de ministros á fin de conseguir que se celebren exámenes extraordinarios en el mes de Enero.

También les participa que en la Universidad Central se han convocado exámenes en la Facultad de Derecho para el día 23, y que en la de Filosofía y Letras no se ha resuelto nada sobre éstos.

En consideración á que la inmensa mayoría de los alumnos no pueden examinarse por el estado sanitario actual, esta Comisión ruega á sus compañeros de provincias que cooperen al buen éxito de las gestiones que se vienen realizando por medio de la Prensa y representantes en Cortes de los respectivos distritos universitarios.

CASA DE LA VILLA

Ya empezamos.

En el primer día del restablecimiento de la unidad kilo para el peso del pan, las libretas se han expendido en Madrid con el mismo tamaño aproximado que tenían cuando regía el patrón de los kilos de 800 gramos.

Según nuestras noticias, el teniente de alcalde de la Universidad, Sr. Crespo, ha decomisado algunos de esos panes; pero esto no basta. Hace falta que todos los tenientes de alcalde decomisen á diario, y que el alcalde haga cumplir en toda su integridad lo que está mandado: que sean cerradas todas las tahonas en donde se cometan tres faltas de esta índole.

Decomisando unos cuantos panes y multando con unas cuantas pesetas, seguirán los tahoneros defraudando y burlándose del público y de las autoridades.

Multas cobradas en la calle.

Durante la primera semana desde que se ha puesto en vigor el bando de la Alcaldía presidencia sobre imposición de multas por faltas de policía urbana en la vía pública, se han obtenido los lisonjeros resultados que se expresan á continuación.

Multas impuestas.—Escapes de gas en los automóviles, 5. Idem en las motocicletas, 9. Por no llevar su mano los carruajes, 73. Por ir montados los conductores en los carros, 216. Por llevar más de cuatro mulas, 63. Por no llevar los faroles encendidos, 67. Por circular las bicicletas por las aceras, 67. Por circular carros de dos ruedas por vías recién pavimentadas, 11. Por llevar los alquilas tapados, 7. Por llevar más de cuatro asientos, 3. Carros y volquetes con exceso de carga, 65. Por apalear y maltratar el ganado, 6. Por hacer aguas en la vía pública, 24. Por dar limosna á los mendigos, 6. Por sacudir desde los balcones, 34. Por arrojar agua á la vía pública, 25. Por varios conceptos del bando, 75. Total, 756.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

COMENTANDO

Deslinde de campos

Durante cuatro años ha existido un lamentable confusión en el campo de la política, y algunos señores, más germanófilos que el propio Kaiser, proclamaban á los cuatro vientos que ellos no eran otra cosa que españoles amantes de la neutralidad. Su fe neutralista se robustecía teniendo como Biblia las páginas de «El Correo Español» y como evangelistas á los escritores de la tendencia capitaneada por «Armando Guerra». Claro es que cada cual sabía á qué atenerse, y nadie ignoraba, como en la fábula, que eran lobos con piel de cordero, ya que no asnos con piel de león; pero no era interesante por el momento arrancarles la bandera que los cubría. Ahora, ya es otra cosa, por la razón sencilla de que se impone el deslinde de campos, para saber con toda claridad y sin género alguno de dudas cuál es la opinión de cada cual en los puntos doctrinales que separan de un modo bien definido las dos tendencias: la aliada y la germana.

*

Será ya imposible encubrir el pensamiento al amparo de las teorías neutralistas, y será necesario que alcen las viseras quienes durante cuatro años las han tenido caladas. Unos cuantos, muy pocos, han dicho desde el principio de la guerra, confesándolo noble é hidalgamente, que eran germanófilos; otros cuantos, también muy pocos, proclamaron su aliadofilia desde la primera hora. Pero los unos y los otros se cuentan con los dedos, y á su lado hay millares que siempre han negado militar en uno ó en otro bando, y como antes decía, vivieron bajo el disfraz de la neutralidad. Para estos últimos será muy cómodo continuar ocultando su germanofilia con la visera calada; pero será vano intento, por la razón sencilla de que como sucede en algunos bailes nadie entrará con careta, y para entrar, será necesario enseñar la cara.

*

¿Qué se habían creído esos señores? ¿Se hacían acaso la ilusión de que á la hora del triunfo iban á llegar batiendo palmas, cantando loores, atronando los oídos con vítores, para engañar á quienes santa y dignamente confesaron su fe en los días del dolor casi precursores de los de martirio? No, de ningún modo. Sería el colmo de la imbecilidad en quienes hemos soportado cuatro años de mordera el no arrojarlos de nuestro lado con desprecio, como se arroja lo inmundo y apestado.

Para quienes proclamaron su fe germanofila sin miedo á listas negras, ni á posible derrota, ni á probable aniquilamiento, debemos tener toda clase de respetos; pero para los cucos, para los búlgaros, para los que jugaban con dos barajas, para los que estaban á caballo en la tapia, para todos esos vividores que están siempre á la sombra del sol que más calienta, estamos obligados á plantear el deslinde con toda claridad. Y lo plantearemos.

*

Quienes invocan una vez más el manoseado patriotismo para que callemos, para que no hablemos, para que no les hagamos hablar en el Parlamento, pierden el tiempo. A ellos les convendrá mucho callar, seguir callando. A nosotros no. Y... ¡¡qué demonio!! alguna vez habíamos de hacer lo que á nosotros nos conviene, dándonos por lo menos el placer de demostrarles que han sido siempre unos embusteros, que han gobernado siempre al amparo de la mentira y del fingimiento.

La hora presente es hora de sinceridad, de claridad y de liquidación de cuentas. Y les plazca ó no, á la liquidación iremos.

JUAN DE ARAGON

UNA CARTA

Los funcionarios públicos

Los Sres. Lon y Millán, jefes del ministerio de la Gobernación, han dirigido á los jefes y oficiales de dicho departamento la siguiente carta:

«Nuestros estimados compañeros: Llega hasta nosotros la noticia de que van á ser interpuestos uno ó varios recursos contra la aplicación, por demás lícita, que este y otros ministerios han hecho de las disposiciones relativas á los funcionarios dependientes de los mismos.

Estudiado serenamente el asunto en Derecho por nosotros, entendemos, salvando todos los respetos y los pareceres contrarios, que legítimamente no debe sostenerse lo que en realidad es impugnación de disposiciones de carácter general, contra las cuales no cabe prosperar recursos que, excluye expresamente la ley de lo Contencioso-administrativo. Pero aparte de ello, el hecho solo de la interposición, á nuestro juicio equivocada y sin finalidad alguna, envuelve sin duda una desconsideración injusta de ingratitud para el actual ministro nuestro y para el Gobierno que más se ha preocupado por la situación de los funcionarios públicos en general, y el primero muy especialmente por la de todos nosotros, que tenemos recibidos beneficios inapreciables, á los cuales no parece adecuado se co-

rresponda de modo tan impropio como estéril en definitiva.

Por lo mismo que en todo momento hemos demostrado hallarnos dispuestos con nuestra iniciativa ó nuestro concurso desinteresados á perseguir cuanto pudiera redundar en beneficio de nuestros compañeros, nos creemos en el deber de exponerles nuestro parecer, contrario en este caso á lo que estimamos indebido, inútil y contraproducente, invitándoles á reflexionar sobre ello y á proceder en su vista, como estamos seguros han de hacerlo, con arreglo á los dictados de su conciencia y rechazando toda excitación, que sería ilusoria y que, lejos de producirles provecho alguno, habría de redundar en menoscabo de sus propias rectitud y competencia y del reconocimiento que á todos nos obliga á lo opuesto.

Seguros de no equivocarnos, confiados en que acogerán nuestra indicación, inspirada sólo en su interés, y restelosos, si no fuere atendida, á abstenernos en lo sucesivo de toda gestión por la colectividad, les saludan y se reiteran sus afectuosos compañeros, que estrechan su mano.—José Lon.—Millán Millán de Priego.»

DEL MINISTERIO DE ABASTECIMIENTOS

Carbón para Madrid

El ministerio de Abastecimientos, con objeto de llegar rápidamente á la regularización de los precios á que se vende el carbón en el mercado de Madrid, ha ordenado que se traigan, por cuenta del ministerio, 3.500 toneladas de carbón mineral.

Este será depositado en un almacén que posee en el Cerro de la Plata la Patronal de Asturias, estando desde luego á disposición del ministerio para cuando éste lo estime conveniente.

Ha sido librado ya por el ministerio de Hacienda un crédito de 125.000 pesetas para los gastos que ocasione la traida de dicho combustible.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

EL ESTADO Y EL BANCO DE ESPAÑA

Por Santiago Adrados. Obra de actualidad. Precio, 5 pesetas. Se vende en la librería de Francisco Beltrán, Príncipe, 16, Madrid, y en todas las de España.

DE LA DIRECCIÓN DE COMERCIO

Ocupación de barcos alemanes

El director general de Comercio, cumplimentando órdenes del Gobierno, ha telegrafiado á todos los comandantes de Marina de puertos en que se encuentran buques alemanes que han de ser ocupados, para que hoy martes se proceda á la ocupación de los mismos.

Al acto asistirán los representantes de la Embajada alemana, los comandantes de Marina y los delegados especiales del Consejo de Administración y gerencia de los barcos ocupados.

Estos serán matriculados hoy mismo en los registros de las provincias respectivas con los nombres de «España I», II, III, etc.

También ha oficiado el director general de Comercio á la Asociación Naval de Seguro Marítimo para que á partir de hoy se considere á esos barcos como asegurados por toda clase de riesgos.

PREVENIR Y CURAR

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo é impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

Los subalternos de Hacienda

Estos modestos funcionarios nos ruegan la publicación de las siguientes líneas:

«En nombre de los ordenanzas del ministerio de Hacienda le agradeceremos de publicidad en su diario á las siguientes líneas:

En el periódico profesional *Vida Administrativa* leemos hoy con sorpresa las plantillas del Cuerpo de Subalternos de Hacienda, y vemos con pena que á los ordenanzas, que tienen en la actualidad 1.000 pesetas y 1.250 de sueldo anual, se les aumenta un 14 por 100, mientras que el aumento al personal administrativo de dicho ministerio es el que sigue:

Jefes de Administración de primera clase, el 20 por 100 de aumento.

Idem ídem de segunda, el 23 por 100.

Idem ídem de tercera, el 30 por 100.

Idem ídem de cuarta, el 34 por 100.

Jefes de Negociado de primera clase, el 34 por 100 de aumento; de segunda, el 40 por 100; de tercera, el 50 por 100; de cuarta, el 34 por 100; de quinta, el 40 por 100; de sexta, el 40 por 100; de séptima, el 40 por 100; de octava, el 40 por 100; de novena, el 40 por 100; de décima, el 40 por 100; de once, el 40 por 100; de doce, el 40 por 100; de trece, el 40 por 100; de catorce, el 40 por 100; de quince, el 40 por 100; de dieciséis, el 40 por 100; de diecisiete, el 40 por 100; de dieciocho, el 40 por 100; de diecinueve, el 40 por 100; de veinte, el 40 por 100.

Y se nos ocurre preguntar á quien correspondiera: ¿Es que estos empleados no son acreedores á disfrutar los beneficios de la ley de Empleados en la parte proporcional, como se hizo con la categoría de auxiliares, con la que estábamos igualados en sueldo?

Porque no dudará el Gobierno que con 13,45 pesetas más al mes no solucionar lo que pretende solucionar con esta ley tan hermosa, pero casi inútil para estos humildísimos empleados.

Rogamos al señor ministro de Hacienda se fije en este detalle, y esperamos ver reformado este punto de la ley, por ser de razón y justicia.—La Comisión.»

INFORMACIONES TEATRALES

LA ARGENTINA

En el Reina Victoria, el teatro de las elegancias madrileñas, debuta el jueves por la tarde Antonia Mercé, la Argentina.

La célebre artista ha recorrido, de triunfo en triunfo, los teatros de Europa y América, permaneciendo largos años alejada de España. Vuelve ahora más artista que nunca, con un repertorio variadísimo y un espléndido vestuario, que llamará poderosamente la atención.

La Argentina trabaja poco en la actualidad. Su cariño al público de Madrid y los requerimientos de amigos y admiradores le han animado á aceptar el contrato que la Empresa del Reina Victoria le ofrece, y se dispone á tomar parte en un corto número de representaciones.

Estas darán principio el próximo jueves 24, á las cinco y tres cuartos de la tarde, y todo hace esperar que la coquetona sala del lindo coliseo estará brillantísima, pues la mayor parte de los palcos han sido abonados con anticipación para todas las representaciones de la Argentina.

LOS AFICIONADOS

Español.—Organizada por la Sección artística de la Sociedad de Tranvías de Madrid, se celebró anoche una velada en el Español, á la cual asistió numeroso público.

Las obras *El contrabando*, *El nido* y *Mananita de San Juan* dieron lugar á que los aficionados que las interpretaron escucharan nutridísimos aplausos y se mostraran como consumados actores.

El espectáculo lo completó un concierto dado por la orquesta de guitarras y bandurrias que dirige el notable profesor D. Bernardo Cumpido, que también fué del agrado del público.

GACETILLAS

Español.—Lista de la compañía que ha de actuar en la temporada de 1918-19.

Director artístico, Enrique López Alarcón; primera actriz, Matilde Moreno; primer actor, Ricardo Calvo.

Actrices.—Boixader (María), Calderón (Luisa), Calvo (Julia), Calvo (María), Esteban (Sara), Estrella (Concepción), Iglesias (Carmen), Medina (Pilar), Medina (Esperanza), Moreno (Matilde), L. Velázquez (Josefa), Lara (Encarnación), Osario (María Teresa), Pallares (Matilde), Reina-Barrios (María), Roca (Josefina), Rodríguez (Inés), Sánchez (Ana), Seco (Carmen), Sánchez Arca (María), Soriano (Dolores), Torres (Concepción), Valdemoro (Carmen) y Zori (Teresa).

Actores.—Calvo (Rafael), Calvo (Ricardo), Castañé (Antonio), Castellón (Máximo), Cerro (Juan del), Corcuera (Alfredo), Echevarría (Enrique), Estrella (Fernando), Guerra del Pino (José), Gutirra (Pedro), Gutiérrez (Manuel), Jerez (Delfín), Martínez (Leopoldo), Martín Galeaso (Manuel), Molina Castiglione (José), Muñoz (Alfonso), Navas (José), Pomar (Alfonso de), Puigmoltó (Ignacio), Sepúlveda (Pedro) y Velázquez (Lorenzo).

La inauguración tendrá lugar el sábado 26 del corriente con la comedia de Vélez de Guevara *Reinar después de morir*, refundida por Fernández Villegas.

Centro.—Hoy martes, á las diez de la noche, tendrá lugar en este hermoso teatro una función á beneficio de la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, á fin de allegar recursos para atender al sostenimiento de este benéfico centro.

El Centro de Hijos de Madrid, como siempre que ha sido necesaria su cooperación para un fin de caridad como para una fiesta de arte, ha cedido el teatro á la Comisión organizadora de dicha función benéfica, en la que se representará el hermoso drama romántico *La tizona*, una de las grandes creaciones de Enrique Borrás, que también se ha prestado generosamente á contribuir al mayor éxito de esta obra de caridad.

Apolo.—El martes, á las seis de la tarde, *El niño judío* y *El chiquillo*; y á las diez y cuarto de la noche, la zarzuela nueva, en dos actos, de extraordinario éxito, *Los calabreses*.

Apolo.—Hoy martes, á las seis de la tarde, primer vermouth de moda, representándose, por primera vez á dicha hora, *Los calabreses*.

Las localidades para el vermouth de mañana pueden adquirirse en Contaduría el martes y el miércoles, de doce de la mañana á doce de la noche.

Cómico.—Hoy martes, á las seis y cuarto de la tarde, reestreno de las aplaudidas obras *El pilluelo de París* (dos actos), y *La romántica*. Por la noche, á las diez, *La romántica* y *El pilluelo de París*.

En la presente semana, reposición de las aplaudidas obras, *Ellas*, *A pie y sin dinero* y *El refajo amarillo*.

Infanta Isabel.—Hoy martes, por la tarde y por la noche, á precios inimitablemente de doble, se representarán en este aristocrático teatro las preciosísimas obras de los Quintero, *Los muchachos* y *Así se escribe la historia*.

El miércoles, por la noche, reestreno de la divertidísima comedia, en cinco actos, *Miñates y paisanos*, para la que se ha confeccionado un vestuario con arreglo á los figurines del año 1874, y se estrenarán tres decoraciones de los escenógrafos Amorós y Blancas y Gayo.

En la obra toma parte toda la compañía. De regreso.—Se encuentran en Madrid, de regreso de Valladolid, donde prematuramente dieron por terminada su campaña teatral á consecuencia de la epidemia, la bella y aplaudida tiple Mercedes Sanz y el notable actor cómico Enrique Povedano.

La señorita Sanz estuvo gravemente enferma de gripe en la capital castellana, y regresa completamente restablecida. El Sr. Povedano también sufrió los rigores de la epidemia, aunque benignamente.

LA VIDA AMERICANA

LA EDUCACION Y LA SOCIEDAD

Hoy día que la guerra ha unido en estrecho lazo fraternal todos los países cuyos ideales convergen a un mismo punto, es más que nunca deplorable el escaso conocimiento que tenemos en España de todo aquello que no es nacido bajo nuestro cielo.

Todo ello emana de lo poco que en España se veía y de lo mal que viajamos, cuando a ello nos determinamos. Aquel cuentecillo del inglés, que tropezando con una mujer de pelo rojo en la Aduana de Irún, escribió en su librito de memorias: «Las españolas son feas; abundan las mujeres de pelo rojo y tez pecosa», puede aplicarse precisamente al español que, en general, todo lo aprecia según la última impresión recibida.

LA patria del dólar.

Yanquilandia, como nos complacemos en nombrar a los Estados Unidos de Norteamérica, comienza por ser una confederación de pequeños Estados, de usos, costumbres y aficiones diferentes, que sólo posee en común un inmenso patriotismo, verdaderamente extraordinario en una país en formación, sin historia ni tradiciones, con un contingente anual de inmigración que pasa de un millón de almas. Seres venidos de los confines del Globo, que si no encajan desde luego en el engranaje de la máquina formidable que rige a aquellos Estados, son desechados, como las partículas estériles o inútiles, cuya inole perjudicaría la trama del tejido. Pero aquel que, una vez arrastrado en el vertiginoso torbellino, se adapta a su movimiento giratorio, llega al cabo de algunos años a olvidarse de su país, y sus hijos se proclaman altamente ciudadanos americanos. Existen entre ellos diferentes aspiraciones, unas reputadas más nobles que otras, y el yanqui, que así se llama al colonizador del extremo Oeste, no tiene punto de contacto alguno con el civilizadísimo ciudadano de las regiones occidentales, pues tanto en el mundo nuevo como en el antiguo continente, es la esfera occidental la que hoy se precia de mayor cultura.

En resumen: el extremo Oeste es la región agrícola, y su habitante, el verdadero yanqui, se cree, por llevar una vida agraria y pastoril, el continuador de la vida patriarcal que la Biblia ensalza y preconiza, presentando a Nínive y Babilonia como los templos de la avaricia y disolución y el seno de todos los vicios.

En cambio, el rey del dólar, el que representa para nosotros el arquetipo del hombre americano, es un luchador tan encarnizado como el yanqui, que tiene que arrancar a los terrenos vírgenes sus providas cosechas; y si algunos estiman, al igual que los yanquis, al hombre de Occidente, al luchador y conquistador del dólar por el dólar, fines egoístas e interesados, hay también quien les presta más noble origen e intenciones más puras y elevadas, porque en esa lucha empeña su dignidad personal y el nombre familiar, que, tanto como el europeo, sabe venerar y enaltecer.

Ahora, y por ello sostengo que no sabemos apreciar la psicología de ciertos pueblos, es menester remontarnos a la primera educación del hombre americano para darnos exacta cuenta del fin que persigue y del objeto que se propone alcanzar; es menester estudiar la psicología del americano desde la es-

cuela hasta la Universidad y penetrar con él en el estrecho círculo de la vida familiar. Mi hijo jugaba un día a saltar por encima de un puercillo de madera en pésimo estado, que amenazaba ruina. Le advertí una, dos, tres veces que podía caerse al agua, y como no me obedecía, me levanté para cogerle de la mano y arrancarle por fuerza del peligroso juego. Una americana amiga, que pasaba el verano con nosotros, me detuvo: «¿Puede el niño ahogarse?», preguntó. «No por cierto; el agua no es profunda.» «Pues déjele usted que se caiga; así aprenderá.» Se dió el caso que en el espacio de tiempo transcurrido durante su observación, la tabla podrida cedió al peso del niño y éste cayó en el estanque. Se produjo la natural confusión que en una familia latina tiene que ocasionar incidente de índole semejante. Sacamos al niño del agua (podía perfectamente salir sin ayuda ajena), le refrijamos, le secamos, le consolamos después de haberle reñido, y a los pocos momentos se hallaba de nuevo en equilibrio en la única tabla que del desmoronado puercillo quedaba aún en peor estado que los anteriores.

—Vea usted—me dijo mi amiga—el resultado del nerviosismo latino. No he querido repetir a usted mi consejo, porque pude percatarme que no era de su agrado; pero en América hubiésemos dejado al niño en paz cuando a la primera observación no supo obedecer, y en otro caso no esperaríamos a que se lo dijese dos veces.

—¿Qué crueldad!—no pude menos de exclamar.

—¿Crueldad? No por cierto. A pesar de sus repetidas instancias no ha evitado usted que el niño se cayera. Era evidente que no se habla lastimado; no tenía más daño que el susto y el remojo. Yo le hubiera dejado salir del estanque solito, y en vez de reñirle, acariciarle y demostrarle que su pequeña persona provoca con el menor incidente un drama de familia, le hubiese dejado a su vergüenza, porque los niños suelen avergonzarse de su torpeza. Y si hubiese solicitado mi ayuda, le contestaría: «No me escuchaste cuando te previne que te iba a caer... Arréglate ahora como puedas.» Yo le aseguro a usted que en adelante, a la primera observación, el niño me obedecería puntualmente, o de lo contrario sería que tiene condiciones de energía que un día darán su fruto.

Así se comprende que los niños americanos viajen solos, que solos crucen los mares, que vayan a efectuar cambios de dinero en los Bancos y otra porción de actos que al niño europeo le están vedados, porque no tiene conciencia de su responsabilidad personal. Pues si un niño menor de doce años se hace cargo de la importancia que en el Mundo supone su responsabilidad infantil, supongamos hasta qué punto tiene que apreciarla cuando ya hombre realice actos de trascendencia y cuyo alcance aprecia infinitamente más que el hombre europeo, porque sabe que si vale, le ayudarán a despejar una situación comprometida; pero que si es ligero ó peca por imprevisión, será universalmente censurado.

Otra cosa que aquí se supone es que en América la gente se casa y se divorcia con igual facilidad y sin más ceremonia que ir a comer al restaurant. Nuestro error es tan profundo en esto como en lo demás. Sólo la ceremonia de los esposales reviste en Norteamérica una solemnidad que la convierten en ceremonia precursora del matrimonio, hasta el punto que la ruptura de un compromiso, en que a veces ni siquiera los padres de la joven han dado su consentimiento, arrastra al incauto defraudador a pagar sumas increíbles que indemnicen a la prudente doncella de la pérdida de su tiempo y de sus ilusiones.

De tal modo, se puede asegurar a la doncella americana una libertad que en nuestros viejos Estados sería imprudente, porque el hombre no aprendió, en tantos años de civilización, a respetar como merece a su futura compañera. Como los feministas tenemos fama de querer abolir el respeto en las relaciones sociales ó amistosas entre ambos sexos, conviene demostrar cómo en los países donde el feminismo tiene más sólido asiento, es la mujer objeto de un respeto mucho más extenso, al cual nadie se atreve a faltar, por te-

mor de las graves consecuencias á que pudiera exponerse.

Esperemos, pues, el fin, que ya parece próximo, de la terrible contienda; y como, según las corrientes intelectuales que parecen triunfar de los antiguos moldes, una era de fraternidad ha de reinar entre todos los pueblos, conviene de antemano ahondar el conocimiento de la psicología de cada cual, sobre todo de aquellos que por razones étnicas y cósmicas parecen llamados á estrechar más calurosamente los vínculos de la fraternidad universal.

JOYZELLES

Francia y España

El nuevo embajador en Madrid. París, 21.—Según anuncia Le Matin, ha sido nombrado embajador de Francia en España M. Allapetite.

Antiguo prefecto del Ródano, fué nombrado residente general en Túnez el año 1906.

Después de esta época continuó en la regencia, donde pudo apreciarse notablemente el resultado de su buena administración. (Agencia Radio.)

ESTADO DEL TIEMPO

Sobre Andalucía y el mar ibérico existe una zona de perturbación atmosférica y se aproxima á Galicia una borrasca.

El tiempo empeoró por toda España y se iniciaron las lluvias de carácter general.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 21, 704 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 14,2. Idem mínima, 6,2. Humedad del aire, 95 por 100. Lluvia recogida, 12,6 litros por metro cuadrado. Recorrido total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 201 kilómetros. Velocidad máxima, 15 kilómetros por hora. Dirección dominante, Nordeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Ligeras lluvias.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 21.

Table with columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas.

LA EPIDEMIA reinante se evita desinfectando con ZOTAL

Toros y toreros

Antonio Sánchez Torres.

En la última novillada ha debutado en Madrid el diestro sevillano cuyo nombre encabeza estas líneas.

Me ocupé de este torero, haciendo de él los elogios que por su extremada valentía era merecedor, cuando le vi matar en forma irremediable, y con estilo de matador, dos toros grandes en la plaza de Pozuelo. Hará próximamente unos tres años.

De entonces acá no he vuelto á ver al debutante, que en Madrid fué ovacionado al final de la novillada. Lei sus éxitos en plazas de poca importancia, los confirmé en el vecino circo taurino de Tetuán—de algún modo hemos de llamar al corralón citado—, y sus éxitos fueron transmitidos á las columnas de los rotativos.

Por lo visto, el representante de la plaza madrileña no se había enterado de todas estas cosas, y desde que yo hice justicia á sus méritos, relatando la corrida de Pozuelo, no ha tenido el modesto torero una persona que lo recomendase para la plaza de Madrid.

Y lo más notable es que Antonio Sánchez Torres, torero al que debió ir á buscar el representante de la Empresa en atención á los méritos que posee, vino al ruedo madrileño por recomendación.

El torero no dejó mal á sus padrinos, y éstos podrán ahora decir que si en vez de traer durante la canícula algunas máscaras, como trajeron, le hubiesen anunciado á éste, no cabe duda que el muchacho ya habría proporcionado algunos llenos, porque al público de estos espectáculos lo que más le agrada es ver que un torero se arrima de verdad.

Al principio de la corrida se empezó á tomar «á chuffa» el trabajo del citado coletudo, que, como dicen los cronistas del teatro Real, tenía la «paura» del debut, y debido á esto, Antonio Sánchez no daba pie con bola; pero á medida que iba el festejo avanzando fué ganando el favor de las masas, porque entre una y otra vez que tomaba el olivo, largaba el torero unos pases de muleta ó unas verónicas que cualquier fenómeno del día las hubiera firmado muy gustoso.

Al final, el éxito fué completo al ver que, después de zandearlo el toro y dejarle el traje hecho tiras, se fué directamente á él, y tras de arremetarse como nunca en el último quite del tercio, le colocó un par colosal de banderillas. Luego se pasó el toro por delante de la pechera con unos pases formidables, y lo mató con muy buen estilo.

En la actualidad no se puede considerar á Sánchez Torres mas que como un torero de valentía exagerada y que tiene idea de muchas cosas del toreo, que hasta ahora no ha podido practicar mas que con corruptos de media casta, muchas veces lidiados sin picadores y en las plazas de los pueblos, como la citada corrida de Pozuelo. Pero con estos elementos puede llegar á ser un torero de cartel en cuanto se acostumbre á lidiar toros de casta, porque es de los que tienen madera para poder llegar.

P. ALVAREZ

La Sociedad de toreros.

La Asociación Benéfica de Auxilios Mutuos de Toreros celebrará hoy martes, en el domicilio social de esta institución, calle de Echeagaray, 8, segundo, junta general extraordinaria para la presentación oficial del nuevo presidente, D. José Gómez Gallito.

La junta empezará á las cuatro y media de la tarde.

FRONTON MADRID

El primer partido especial de raqueta lo jugaron ayer por la tarde Amparo y Ana (rojas) contra Carmen y Teresa (azules).

El dinero rojo con suicida insistencia, y el partido, desde el primer tanto, azul.

Carmen y Teresa apretaron mucho, y así pudieron dar el mentis á la cátedra.

Triunfaron por 11.

El segundo partido, el de la noche, se lo disputaron á Anita y Carmela (rojas), Gloria y Pilar (azules), y en él también se equipararon los catedráticos, que salieron por éstas.

Consuelo la Cañón y la simpática Anita fueron las ganadoras por ocho tantos. Ana como jugaron, da idea conociendo el valor de sus contrarias y...

Se oyen los corredores; va á empezar el partido monstruo, colosal.

Andreu y Zapaterito (rojos) contra Chicqueto de Lequeitio y Mondragonés (azules). El frontón lleno, la expectación extraordinaria y ya en la cancha los dos generalistas mos.

Alcorta lanza el duro, que da el saque á los rojos.

La lucha comienza; silencio grande, excepto en los corredores, que no cesan en entender boletos.

Se ha entablado la pelea, y empieza tremenda, largando los pelotaris cada amandado que aterra, y ¡qué voleas, Dios santo!

La ventaja al principio es de Zapaterito y Andreu. Cada tanto da lugar á una explosión. Mondragonés juega enormemente; Zapaterito ha de usar de todo su arte y habilidad para contrarrestar la terrible pegada de Juan Azcarate.

A nueve igualaron por primera vez los campeones. Después á 12, 13, 14 y 15.

Zapaterito se cae al volver una pelota; sus contrarios hacen dos tantos, y Valentín, que parece se ha lastimado, penetra en el cuarto.

El partido se suspende y se hace el pro-rateo, pagándose el 28 por 100.

REBOTE

Sociedad Vegetariana Española

El próximo miércoles, día 23 del corriente, tendrá lugar en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, una reunión pública, de nueve á once de la noche, en la cual varios socios disertarán acerca de los temas siguientes:

- 1.º La verdadera causa de la epidemia actual y su único remedio. 2.º La falta de caridad por el infundado temor al contagio y el aislamiento de los pobres enfermos. 3.º Qué debemos hacer donde no haya médicos naturistas.

Después de la reunión se repartirá á los asistentes el extracto de lo tratado en el primer tema. Y á quien lo solicite, de Madrid ó provincias, al domicilio social, calle de Nicolás María Rivero, número 1, se le entregará ó enviará gratis.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Los sueldos del Magisterio

La Comisión nombrada por la Asociación Nacional para ponerse al habla con el conde de Romanones, á fin de resolver el pleito de los maestros, nos ruega hagamos constar su gratitud al ministro de Instrucción pública y á la Prensa periódica, por la acogida cordial que de ambos ha recibido. Al propio tiempo se complace en declarar que sin haber llegado á lo que como mínimo tenía solicitado, y era de justicia, ha visto con complacencia los esfuerzos entusiastas y decididos del conde de Romanones para mejorar la situación del Magisterio en cuanto las circunstancias lo han permitido.

Cumplido este deber de gratitud y de adhesión, hace constar que se propone seguir sus trabajos para que en el próximo presupuesto se llegue á la efectividad de las 1.500 pesetas para los maestros y maestras que ahora quedan en 1.250 pesetas, y cuarta de antemano con el valioso concurso de la Prensa diaria.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar nos de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

(147) Polleón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La marquesa, cuya emoción iba en aumento, apenas podía contener sus sollozos.

—La piquetuela—repuso la mujer—estaba envuelta en un chal de lana; cuando volvimos á casa la desnudé para acostarla; entonces escapó de uno de los pliegues del chal, y cayó al suelo, una bonita cartera.

—¿Habéis conservado ese objeto?—preguntó la marquesa con trémula voz.

—Sí, señora marquesa, pensando que quizás algún día pudiera servirnos de indicación para encontrar á la familia de Lorenza; pero debo confesaros que nunca hemos pensado averiguar nada. La cartera es de piel negra, y tiene una letra dorada y una corona.

La señora de Saulieu, presa de un temblor nervioso, se puso de pie brusca y rápidamente.

—Señora Drivot—exclamó,—enseñadme en seguida esa cartera!

La mujer se dirigió á una cómoda y abrió tres cajones, que revolvió sucesivamente, sin lograr encontrar el objeto que buscaba, y que estaba, según decía, envuelto en un papel de seda. Por fin, juzgando que había representado bastante tiempo su comedia, encontró la cartera y se la presentó á la marquesa. Esta lanzó en el acto una exclamación. Reconoció aquella cartera; era donde había guardado el talón de cien mil francos sobre el Banco de Francia que había entregado á su hija el día de su matrimonio. A los terribles recuerdos que evocaba aquel objeto se redoblaron las lágrimas de la marquesa, y su agitación llegó al colmo.

—Tendremos necesidad de decir que la cartera robada por Paolo en la casa de la playa había sido precisamente conservada por él?

La señora de Saulieu no podía apartar sus miradas del objeto, y á través de sus lágrimas destacábase de sus ojos una alegría delirante.

—Señora marquesa—repuso la mujer de Drivot,—ahí dentro hay un papel escrito; no tiene mas que algunas líneas, pero son completamente incomprensibles. La abuela abrió la cartera, vió fragmentos de una carta rota á lo largo, y se estremeció al reconocer su letra. Aquellos restos de líneas era lo que quedaba de la carta que ya conocían nuestros lectores, escrita por la señora de Saulieu á su hija, en la cual le citaba en la casa en que entonces vivía en París el vizconde Ernesto

de Mérulle. La marquesa no tenía duda: Lorenza la criatura entregada por su desgraciada madre á los esposos Drivot, era evidentemente su nieta. Sin embargo, se quedó silenciosa, entregada á sus dolorosos recuerdos; ¿Cuántas desgracias había causado por haber sido implacable un día, por haber maldecido á su hija! Encontraba á su nieta, y los remordimientos herían aún su alma. La terrible expiación derramaba un tinte lívido por su rostro y le hacía bajar la cabeza. Por fin se pasó la mano por la frente, y mirando á la mujer del comisionista, le dijo con voz conmovida y grave:

—Señora Drivot, la niña que habéis adoptado es mi nieta.

—¡Gran Dios, señora marquesa! ¿Pero estáis segura de no equivocaros?

—El relato que acabáis de hacerme es exactamente igual á lo que sabía acerca de mi hija y mi nieta; pero aún hay más: reconozco esa cartera, que me perteneció en otro tiempo, y estas palabras escritas sobre ese trozo de carta, señora Drivot, las he escrito yo.

—¡Oh Divina Providencia!—exclamó la mujer cruzando las manos y elevando los ojos al cielo.

—Señora Drivot—repuso la marquesa,—habéis recogido á la abandonada criatura, la habéis educado y amado... ¡Ah! ¡Es una buena acción que no olvidará la marquesa de Saulieu! Pero decidme: ¿por qué no habéis dado ningún paso para encontrar á la familia de Lorenza?

—No nos hubiera sido fácil, señora

marquesa, puesto que no sabíamos ni el nombre de su madre ni el de su padre.

—Hubierais podido informarnos en Marsella.

—Es verdad; pero al día siguiente abandonamos aquella ciudad para dirigirnos á Dijón, donde hemos vivido durante cinco años. Además, nuestra pequeñuela crecía, era cada vez más bonita, la considerábamos hija nuestra, la queríamos, y... ya comprenderéis, señora marquesa...

—Sí, comprendo que, queriendo á esa criatura, retrasarais informarnos por temor de encontrar á su familia; es decir, á mí, á su abuela. Entonces os hubiera costado gran trabajo separaros de ella; hoy, después de haberla considerado largo tiempo como hija vuestra; hoy que vengo á reclamarosla, á llevármela á mi casa, vuestra pena será infinitamente mayor.

—¡Ay!—suspiró la señora Drivot.

—Pero os servirá de consuelo ver la brillante posición que tendrá Lorenza en el Mundo; os regocijará saber que es feliz y rica, pues toda la fortuna de la marquesa de Saulieu es suya.

La mujer se llevó el pañuelo á los ojos y lloraba ó fingía que lloraba.

—La vida está sembrada de sacrificios, señora marquesa—dijo con voz lacrimosa—no puedo menos de entregaros á vuestra nieta... ¡Ah! ¡La prueba es cruel, muy cruel!... Pero es preciso sufrirla. ¡Tengo que olvidarme de mí misma para no pensar mas que en esa querida criatura, en su porvenir y en su felicidad.

—Además,—señora Drivot—replicó la marquesa, que se dejaba engañar por el

falso dolor de la cómplice del barón de Verboise,—no la perdéis por completo; la veréis tan frecuentemente como queráis y no se le prohibirá que os ame y que os haga compartir todas nuestras alegrías.

—¡Oh! La conozco y sé perfectamente que en medio de las grandezas que el esperan no olvidará á su madre ni á su padre Drivot.

—¿Está aquí?—preguntó la marquesa con trémula voz.

—Sí, está en su cuarto, ocupada en hacerse un sombrero.

—¡Ah! ¡Quiero verla!—exclamó la marquesa de Saulieu con la mirada fulgurante.—Mi querida señora Drivot, espero que seréis bastante amable para hacerla venir.

La mujer hizo que se enjugaba los ojos hinchados por el llanto; pero por entre los pliegues del pañuelo dejó escapar entre dos suspiros estas palabras:

—¡En fin, es preciso!

Después, con paso lento, abrió una puerta y llamó:

—¡Lorenza, Lorenza!

Un instante después apareció la joven, fingiendo gran extrañeza, saludó con bastante gracia á la señora de Saulieu.

—Querida mía—le dijo la mujer del comisionista,—esta señora es la marquesa de Saulieu; la señora marquesa desea hablar un instante contigo; tiene que hacerte una revelación importante.

La joven se inclinó ante la gran dama y su fisonomía expresó nueva extrañeza. La señora de Saulieu la devoraba con la vista. ¡Había ya llegado el día que por

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Antes de reunirse el Consejo, el Sr. Maura ha recibido a varias personas que tenía citadas, entre éstas a una Comisión de la Federación de Obreros de mar, acompañada de algunos vocales del Consejo de la Casa del Pueblo, que fueron a interesarle la resolución favorable de varias reclamaciones que tienen formuladas.

El Consejo comenzó después de las cinco de la tarde.

El ministro de la Guerra manifestó que no llevaba ningún asunto al Consejo.

El ministro de la Gobernación dijo que venía de ver al Sr. González Besada, que continúa en la cama. Ambos hablaron de varios créditos y de otros asuntos que tienen relación con los departamentos de Gobernación y Hacienda.

Los Sres. Cambó y Ventosa, que llegaron juntos, manifestaron que no llevaban nada especial para la reunión.

El ministro de Instrucción pública llevaba al Consejo todas las plantillas de su departamento, con objeto de ver si ayer quedaban aprobadas, pues ellas son la base del presupuesto.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve y cuarto de la noche.

El Sr. Maura manifestó que mañana leería en el Congreso algunos proyectos de ley de Hacienda, porque como el Sr. González Besada va mejorando, le ha aconsejado permanecer unos días más en la cama, a fin de que el restablecimiento sea más rápido.

Añadió que otros ministros leerían también algunos proyectos de ley.

Cuando se restablezca el Sr. González Besada, se celebrarán algunos Consejos para ultimar los proyectos de carácter económico.

NOTA OFICIOSA

«El Consejo ha acordado facilitar el crédito de 683.910 pesetas para mejorar desde 1.º de septiembre los haberes de los carteros urbanos y rurales y de los peatones, con arreglo a las bases aprobadas, y que la dotación de los nuevos haberes se tenga en cuenta en el proyecto de ley de Presupuestos para 1919.

Se ha aprobado una real orden fijando el horario para la asistencia a las oficinas públicas de ocho a dos, estableciendo garantías y sanciones para las faltas de puntualidad y estímulos para los que concurran con la debida diligencia.

Se han aprobado las plantillas del personal del Instituto Geográfico y Estadístico y de todos los demás centros dependientes del ministerio de Instrucción pública.

El ministro de Fomento ha dado cuenta de varios expedientes y de dos proyectos de ley, relativos uno de ellos a tarifas ferroviarias y otro regulando los grandes aprovechamientos hidroeléctricos.

Asimismo, a propuesta del ministro de Fomento, se ha aprobado un real decreto creando un patronato formado por un delegado regio y la Junta directiva de la Sociedad Amigos del Arte, y confiándole arreglo y custodia del palacete de la Moncloa.

El Consejo ha aprobado el proyecto de ley de urbanización del extrarradio de Madrid, que se someterá a la deliberación de las Cortes.»

AMPLIACION

Los carteros.

Como se había anunciado por la mañana, al ministro de la Gobernación celebró, momentos antes de celebrarse el Consejo, una detenida conferencia con su compañero el Sr. González Besada para convenir la forma, que después era sometida al Consejo y aprobada por éste, de dar realización a las aspiraciones de los carteros, en cuanto a las mejoras de sus sueldos.

El Consejo, procediendo con un criterio igual al seguido con relación a otras clases civiles del Estado, acordó retrotraer la efectividad de la mejora al 1.º de septiembre.

El marqués de Alhucemas se felicitaba después por el hecho de que el Gobierno hubiera aprobado la propuesta que, acerca de dicho asunto, llevó al Consejo.

LAS TARIFAS DE FERROCARRILES

Tiene importancia el proyecto de ley referente a los ferrocarriles que llevó al Consejo el ministro de Fomento, y que será leído inmediatamente a las Cortes.

Las Compañías de ferrocarriles venían trabajando desde hace tiempo en el sentido de que se les autorizara para la elevación de las actuales tarifas.

De aprobarse el proyecto por las Cortes, las Compañías podrán elevar aquellas durante un plazo de tres años, siempre que no desaparezcan las circunstancias que motivan esa alteración.

EL EXTRARRADIO

Por fin ha quedado aprobado por el Gobierno el proyecto de ley sobre el extrarradio de Madrid.

Después de un detenidísimo estudio de la cuestión, se ha llevado una fórmula, que los ministros la calificaban de justa, y que permitirá sea aprobado el expresado proyecto sin serias dificultades.

El proyecto será leído por el marqués de Alhucemas en el Congreso.

PLANES PARLAMENTARIOS

El Gobierno, reconociendo la necesidad de no perder día para la entrega a las Cortes de los proyectos económicos, acordó no esperar a que el ministro de Hacienda se ponga bien y pueda leer sus proyectos, sino que hoy mismo, los relativos a ingresos, sean leídos por el Presidente del Consejo.

Se acordó que mañana proceda el Congreso al nombramiento de la Comisión de Abastecimientos al igual de las que ya están nombradas para entender en los asuntos de los demás departamentos ministeriales.

Quedaron designados los ministros que habían de asistir hoy a las sesiones de las Cámaras. Los Sres. Maura y conde de Romanones irán al Congreso, y el marqués de Alhucemas, al Senado, en donde tendrá que

contestar a una pregunta del Sr. Espina y a otra del Sr. Maestre.

En cuanto a la asistencia a las sesiones, el Gobierno tiene la impresión de que éstas han de verse poco concurridas.

Son ya muchos los diputados que han telegrafiado anunciándole la imposibilidad en que están de venir a Madrid.

En lo que se refiere a la duración de las sesiones, diremos que hay ministro que cree que la etapa parlamentaria será rápida, mientras otros opinan que en las proximidades del 31 de diciembre será cuando el Parlamento haya aprobado el presupuesto, y que hasta entonces no se plantee la crisis.

REGRESO DEL SR. DATO

Se habló en el Consejo del estado de salud del Sr. Dato.

Este se encuentra tan mejorado, que hoy subirá a Miramar para despedirse de Su Majestad, y esta noche misma emprenderá el viaje de regreso a Madrid.

LAS HORAS DE OFICINA

El Gobierno, rindiéndose a la realidad, ha vuelto de su acuerdo, y en su consecuencia las horas de oficinas para los funcionarios públicos serán de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Esto era lo que los funcionarios habían pedido en forma de súplica, y sin que nadie haya visto en la conducta que han seguido desde que rige el plan que tantos perjuicios irrogaba a la generalidad de los empleados, mas que pruebas de acatamiento al acuerdo primitivo del Gobierno, traducidas en una puntual asistencia a las oficinas.

Ese proceder ha bastado para hacer simpática una causa que el Gobierno ha fallado en beneficio de aquéllos, y sin perjudicar por ello en lo más mínimo los intereses del Estado.

Las sanciones a que se refiere la nota oficiosa consistirán en multas por la falta de asistencia, que se destinarán a premiar a aquellos que más se distinguen por su puntualidad.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 19	Día 21
4 por 100 interior.		
Serie F.....	79 30	78 70
— D.....	79 30	78 90
— C.....	79 40	79 35
— B.....	79 80	79 75
— A.....	80	80
— G y H.....	80	80
Diferentes series.....	79 50	79 70
Fin corriente.....	78 70	78 70
Fin próximo.....	78 70	78 70
4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie F.....	89	89
— D.....	89 05	89
— C.....	89 20	89
— B.....	89 25	89
— A.....	89 35	89
— G y H.....	89 25	89
Diferentes series.....	89	89 20
4 por 100 amortizable.		
Serie E.....	88 55	88 75
— D.....	88 55	88 75
— C.....	88 55	88 75
— B.....	88 55	88 75
— A.....	88 55	88 75
Diferentes series.....	88 55	88 75
5 por 100 amortizable.		
Serie F.....	87 60	87
— D.....	87 75	87 25
— C.....	87 75	87 25
— B.....	87 75	87 25
— A.....	87 75	87 25
Diferentes series.....	87 75	87 25
Carpetas provisionales 5%, amortizable. Emisión de 1917.		
Serie F.....	96 75	96 75
— D.....	96 70	96 50
— C.....	96 70	96 50
— B.....	96 70	96 50
— A.....	96 70	96 50
Diferentes series.....	96 70	96 50
Obligaciones del Tesoro al 4 %.		
Serie A.....	101 10	101 10
— B.....	101 10	101 10
Obligaciones del Tesoro al 4,75 %.		
Serie A.....	102 75	102 50
— B.....	102 75	102 50
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultados.....	83 50	83 50
Obligaciones de 1888.....	96	96
Expropiaciones del Interior al 5 0/0.....	92	92
Cédulas del Ensanche.....	89	89
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....	98	98
Emprestito de 1914.....	98	98
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	106 30	106 30
Idem id. al 5 por 100.....	106 30	106 30
Valores industriales (secciones).		
Banco de España.....	499	498
Banco Hipotecario.....	240	240
Banco Hispano-Americano.....	240	240
Banco Español de Crédito.....	127	127
Compañía de Tabacos.....	300	297
Unión Española de Explosivos.....	304	304
G. Azucarera: Acciones preferentes.....	38	81 50
Idem: Acciones ordinarias.....	38	81 75
Altos Hornos.....	203	203
Duro Felguera.....	203	203
Unión Alcohólica Española.....	372	376
Ferrocarriles.		
M. Z. A., conlido.....	372	376
Nortes, conlido.....	379	378
Obligaciones.		
G. Azucarera: Estampilladas.....	84 25	84 25
Idem: No estampilladas.....	101	101 25
M. Z. A. (Arizas), serie E.....	101	101 25
Norte, 1805.....	101	101 25
Valores extranjeros.		
Banco Central Mejicano, conlido.....	358	350
Río de la Plata, conlido.....	358	350
Cambios.		
Francos.....	88 60	87 55
Libras.....	23 00	22 83
Dólares.....	4 84	4 84
BOLSA DE BARCELONA. — Interior.		
78,90.—Exterior, 89.—Nortes, 376,50.—Alcantes, 379,25.—Francos, 87,55.—Libras, 22,98.—Río de la Plata, 352,50.		
BOLSA DE BILBAO. — Altos Hornos.		
660.—Felgueras, 205.—Resineras, 202,40.—Naviera Nervión, 2,675.—Naviera Unión, 910.—Naviera Vascongada, 1.100.—Papelera, 125.—Río de la Plata, 355.		

La situación sanitaria

Hay que vacunarse.

El alcalde ha dispuesto que por las oficinas municipales de la Secretaría general y Tenencias de Alcaldía no se haga entrega de las certificaciones que soliciten los interesados con carácter personal sin que previamente acrediten con las oportunas certificaciones facultativas haber sido vacunados por lo menos hace seis años, entendiéndose que esta prescripción será obligatoria respecto de las certificaciones de buena conducta y de residencia en Madrid; las de hallarse comprendido en el empadronamiento, bien sea para el cobro de pensiones ó para otros efectos; los volantes de caridad ó los de inscripción para obras municipales, como asimismo será requisito indispensable este documento para tomar posesión de toda clase de destinos administrativos y jornaleros.

El Registro general de la Secretaría y las Secretarías de las Tenencias de Alcaldía harán presente esta prevención a los interesados en el acto de solicitar las certificaciones y documentos.

Precauciones en los tranvías.

Habiéndose observado por la Alcaldía Presidencia que muchos de los coches tranvías, especialmente los de moderna construcción, que tiene la Empresa en servicio público, carecen de aparatos ventiladores que hagan respirable la atmósfera en el interior de los coches, y siendo esta deficiencia mucho más de notar en las actuales circunstancias sanitarias, en que el público se ve obligado a respirar una atmósfera infecta por falta de la debida ventilación, el alcalde ha oficiado a la Compañía de Tranvías para que con la mayor urgencia proceda a establecer los debidos aparatos en todos los carruajes de la misma.

Al propio tiempo, siendo causa de frecuentes reclamaciones del público el que al abrirse las portezuelas de la plataforma anterior, para dar salida a los pasajeros debidamente, sin tener previamente cerradas las de la plataforma posterior, se establece una violenta corriente de aire que ocasiona el peligro de enfermedades del aparato respiratorio, ha recomendado el alcalde a la Compañía que, si quiera por esta consideración humanitaria, se sirva hacer cumplir a sus dependientes lo dispuesto en el art. 16 del reglamento de Tranvías, reformado por acuerdo del 2 de febrero de 1917 en los siguientes términos: «Excepto en los finales de trayecto y paradas obligatorias, los pasajeros bajarán por la plataforma anterior los que se hallen en dicha plataforma, y por la posterior los que vayan en esta plataforma y en el interior del carruaje, y si hubiera andenes, como ocurre en la Puerta del Sol, por el lado de éstos.»

Fuentes saneadas.

La Alcaldía Presidencia ha dispuesto que desde hoy se pongan en servicio dos nuevas estaciones esterilizadoras de agua por el ozono, de los antiguos viajes del Alcubilla y Bajo Abroñigal, que surten de agua a las siguientes fuentes:

Alcalá, delante de Correos; Prado, frente a Juan de Mena; plaza de Jesús, plaza de San Juan; Santa Isabel, 48; Puerta de Atocha, 8; Mesón de Paredes, 35; Mesón de Paredes, frente a los Escolapios (llamada de la Corrala); la plaza de Lavapiés, 6 (una pequeña y otra grande); Embajadores, 37 y 76; plaza de las Peñuelas (una grande); Casino, 10; Cerrillo del Rastro, plaza de los Carros, Puerta Cerrada, plaza de la Cruz Verde, plaza de San Francisco, Campo del Moro, paseo bajo de la Virgen del Puerto, Glorieta del Puente de Segovia, calle y campillo de Gilimón; Mercado de Ganados; Segovia (fuente de los caños viejos), Portillo de Embajadores, Gral. y Pacífico, frente a Comercio; Luchana, 1 y 27; Trafalgar, 2; Cardenal Cisneros, 45; Blasco de Garay, 2; Princesa, 58; Martín de los Heros, 60; Manuel, 1; Ponciano, 7; Escorial, 30; Molino de Viento, 16; Corredora Baja, 47 (dos fuentes); Callejón de Tudescos, 5.

DE GOBERNACION

Informes oficiales.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el Gobierno había aceptado el ofrecimiento hecho por los practicantes; algunos de éstos ejercen ya como auxiliares de los médicos en diversos pueblos.

Después se lamentó del abuso que se hace del suero antídiferico aplicándolo a todos los enfermos, considerándolo como panacea universal, cuando sólo debe utilizarse en los casos de neumonía.

De provincias facilitó los informes siguientes:

Coruña.—Aumenta en Padrón.

Toledo.—Se ha propagado a tres pueblos más.

Jaén.—En quince pueblos decrece; en otros seis aumenta, registrándose algunos casos de bronconeumonía. En la capital, 20 invasiones y 4 defunciones.

Alicante.—En Orihuela y Monforte del Cid, más invasiones.

Badajoz.—Se ha propagado a Villanueva de la Serena y Medellín.

León.—Trescientas invasiones y dos defunciones.

EN SAN SEBASTIAN

Aumentan las precauciones.

San Sebastián, 21.—El alcalde ha dispuesto que desde hoy se practique la inspección médica con los viajeros que lleguen en trenes y tranvías.

Desde mañana se procederá también a fumigar la correspondencia.

El alcalde ha solicitado del gobernador que suspenda temporalmente la fabricación de mantequilla para dedicar a enfermos y convalecientes la mayor cantidad posible de leche.

EN ALMERIA

Almería, 21.—El gobernador ha prohibido la entrada a los cementerios en 1.º de noviembre.

En la capital decrecen las invasiones. Hoy hubo 26 defunciones. Continúan presentándose pulmonías infecciosas.

EN PALENCIA

La cura de la bronconeumonía.

Palencia, 21.—El médico D. Santiago Moro ha descubierto un específico que cura radicalmente las bronconeumonías derivadas de la gripe.

Ha probado dicho remedio en enfermos que se hallaban en período preagónico, obteniendo infalibles resultados.

Lo aplica a todos los enfermos que lo piden; pero se niega a facilitar la fórmula.

Aumentan los estragos.

Palencia, 21.—La epidemia gripal continúa causando terribles estragos.

Hoy son menos las invasiones; pero las que se presentan tienen muy malos caracteres.

La opinión está enormemente alarmada.

Por las calles y en los cafés y bares se ven contadas personas.

Hoy ha fallecido el capitán de Caballería D. Eduardo Buil.

También ha muerto el secretario de Cámara del obispo, canónigo D. Perfecto Sánchez Boada.

El periódico local *El Día de Palencia* publica hoy dos planas llenas de esquelas mortuorias.

Las noticias oficiales acusan mejoría de la epidemia gripal en los pueblos de la provincia.

Ha sido hallado en el río Carrion el cadáver de un vecino de Torquemada, que en un acceso de fiebre gripal se arrojó al agua.

EN AVILA

Avila, 21.—El gobernador civil, Sr. García Plaza, y el médico D. Tirso Febrel han recorrido los pueblos más atacados.

Trajeron impresiones satisfactorias, pues si bien hay muchos casos, son todos benignos.

Hay 178 pueblos atacados.

Las invasiones serán, aproximadamente, más de once mil desde que comenzó la epidemia, de las cuales, hay que descontar las altas.

EN BARCELONA

Barcelona, 21.—Hoy, se han registrado 250 defunciones, ó sean 40 menos que ayer. Por falta de público y por la lluvia se han cerrado casi todos los teatros y cinematógrafos.

HOTEL PALACE

MADRID

Preservación contra las epidemias actuales. Purificación y desinfección preservativa de todos los locales del Hotel, Restaurant, Grill Room y Brasserie por una corriente de aire ozonizado.

EXTRANJERO

Muerte del obispo de Nancy.

Paris, 21. Ha fallecido monseñor Turinaz, obispo de Nancy, decano del episcopado francés. (Agencia Radio)

ALCANCE POLITICO

EL GENERAL MIRANDA

El ministro de Marina, general Miranda, se encuentra mejorado de la dolencia que sufría.

Ayer asistió a su despacho oficial del ministerio.

ALHUCEMAS Y LOS CARTEROS

El ministro de la Gobernación recibió ayer a la Comisión de carteros que anteayer le pidió hora para hablarle de las aspiraciones de dicha clase.

La conferencia fué muy cordial, y el marqués de Alhucemas justificó no haber resuelto nada sobre varias de dichas peticiones, porque no ha podido hablar con el ministro de Hacienda a causa de la enfermedad de éste, prometiéndoles hacer cuanto pueda en favor de ellos.

EN EL CONGRESO

Como vispera de reanudación de sesiones, el Congreso se vió ayer algo más concurrido que en los días anteriores.

Todas las conversaciones han girado alrededor de suposiciones sobre lo que pueda ocurrir en la próxima etapa parlamentaria.

Los pronósticos han sido varios y para todos los gustos: desde admitir jornadas muy accidentadas hasta creer que la etapa sea rápida y tranquila, fundándose, los que este segundo creen, en la interinidad que unos y otros tienen que reconocer al Gobierno después de las propias declaraciones de éste.

LA SESION DE HOY

El Sr. Villanueva permaneció, durante toda la tarde, en su despacho, en donde le visitaron los periodistas que hacen información en la Cámara popular.

La sesión de hoy, les dijo aquél, comenzará a las tres y media de la tarde.

Irán, aprobada el acta de la sesión anterior, dos preguntas, una del Sr. Andrade y otra del Sr. Rivas Mateos, y hechas que sean, se pasará al sorteo de secciones.

Este es de creer que dure poco, y, por consiguiente, se entrará pronto en el orden del día, procediéndose entonces a la discusión del dictamen relativo a la reversión de tranvías, ya que por indisposición del Sr. González Besada no asistirá éste a la sesión, pues, de estar restablecido, no se pondría a debate el dictamen antes expresado, sino el proyecto de ley referente al impuesto sobre sucesiones, que mereció, con relación al anterior, preferencia para el Gobierno.

LOS JAIMISTAS

La minoría tradicionalista se reunió ayer tarde en el Congreso, cambiando impresiones sobre planes parlamentarios.

Acordó intervenir en la discusión de los presupuestos, conviniendo en que el Sr. Llorens discuta los presupuestos de Guerra y Marina, el Sr. Pradera el de Gracia y Justicia, el señor García Guijarro el de Estado, el señor Careaga el de Hacienda y el Sr. Domínguez Arévalo el de Gobernación.

LAS IZQUIERDAS

También se reunieron en una de las secciones del Congreso los diputados de las izquierdas para acordar si vuelven ó no al Parlamento.

Asistieron a la reunión los Sres. Valdés, Pérez (D. D.), Llari, Azcarate, Castrovido, Barriobero, Besteiro, Largo Caballero, Sabornit y Prieto.

La reunión, que comenzó a las tres, terminó a las cinco.

Los primeros diputados que salieron comunicaron a los periodistas que había prevalecido el criterio de volver al Parlamento, adoptándose el acuerdo por mayoría.

De la reunión se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«En la reunión celebrada esta tarde por los parlamentarios de las izquierdas se aprobó por mayoría de votos la siguiente moción de la minoría socialista:

«Las minorías reformista, republicana y socialista, en la nota oficiosa que publicaron el día 8 de julio para justificar su retirada del Parlamento, hicieron constar que tal actitud estaba fundada en la conducta

ATENEÓ DE MADRID

EL FIN DEL ZARISMO

Y LA INFLUENCIA ALEMANA EN RUSIA

De gran interés resultó la conferencia dada en el Ateneo sobre el tema que encabeza estas líneas, por el poeta ruso Sr. Minski, que fue presentado por el doctor Simarro.

Después de exponer muy someramente el origen de la nacionalidad rusa, afirmó que no había de pasar mucho tiempo sin que se aplaque la revolución que turba a su país, desencadenada por la mano de Alemania.

Después de dos siglos de fidelidad al zarismo, se explica la protesta armada contra él por los horrores pasados de la nación, y por la misma razón el que el movimiento hallase realizado contra el Estado y contra la patria.

La servidumbre, impuesta á Rusia por las invasiones de los tártaros, mantúvose bajo el régimen zarista, engendrándose una burocracia poderosa y un pueblo ignorante y débil.

Los mantenedores del zarismo sostuvieron su vida y su prestigio mediante guerras extranjeras, á fin de que la situación interior se reparase lo menos posible. Y cuando en paz se vivía, en el interior arreciaban las persecuciones. Cuando las Universidades se desdoblaban anualmente por virtud de maniobras policíacas bien estudiadas, se llenaban las cárceles. Este fenómeno solía acontecer todos los años en el otoño.

El Sr. Minski, al tratar concretamente del nefasto papel representado por Alemania en la historia de Rusia durante el reinado de Nicolás II y sus camarillas hasta la iniciación de la guerra actual, habló elocuentemente, siendo muy aplaudido.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA. — Real decreto aprobando la plantilla definitiva del personal del Tribunal y Consejo de las Ordenes militares.

Otro fijando en la forma que se publica la plantilla general del Cuerpo de Prisioneros en sus tres secciones técnica, auxiliar y facultativa.

Otro exceptuando de toda reducción de personal á los Cuerpos de médicos forenses de Madrid y Barcelona y al adscrito en la actualidad al Instituto de Análisis químico-toxicológico, Laboratorio de Medicina legal de Barcelona y Sevilla y Depósito judicial de cadáveres de Madrid, y aprobando las plantillas de dicho personal.

HACIENDA. — Real decreto aprobando las plantillas globales del personal subalterno dependiente de este ministerio.

LAS TARIFAS DE LOS TRANVIAS

Visita al presidente del Congreso

La Comisión gestora de la rebaja de tarifas de los tranvías de Madrid, en la imposibilidad de avisar particularmente á todos los presidentes de las Sociedades adheridas á esta campaña, recuerda que, según el acuerdo tomado el domingo último en el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, la visita al presidente del Congreso se efectuará mañana, á las tres de la tarde, en su despacho de la Cámara.

Sirva este aviso para los que involuntariamente no lo hayan recibido.

DE TETUAN

ZONA AGRESIÓN DE LOS MOROS?

Anoche circularon por Madrid insistentes rumores, de los cuales se deducía, evidentemente, que los moros del sector de Tetuán habían realizado alguna agresión contra nuestras tropas: un nuevo asesinato de pacíficos españoles, ó alguna de sus acostumbradas hazañas traicioneras.

Los correspondientes y agencias que intentaron transmitir á Madrid la noticia apenas pudieron decir sino palabras sueltas por las cuales se vino en conocimiento de la existencia de un hecho, desgraciadamente tantas veces repetido.

Informes oficiales de la epidemia

Badajoz. — En las últimas veinticuatro horas, dos nuevos pueblos invadidos. Excepto en Cabeza de Buey, Cordobilla y Garrovilla, la enfermedad decrece.

En la capital, solamente una defunción y escaso número de invasiones.

Tenerife. — En Gallardo hay siete graves, 25 convalecientes y 80 enfermos.

San Sebastián. — En la capital, pocas invasiones. Ayer, cuatro defunciones, una de enfermedad común.

Decreto en toda la provincia, excepto en Hernani y Salinas, donde hubo 11 y cinco invasiones, respectivamente.

Salamanca. — Mayor decrecimiento en toda la provincia.

Barcelona. — En las últimas veinticuatro horas, las defunciones han sido 247. La enfermedad muy disminuida.

Los focos principales están en Villanueva y Geltrú, Bernia, Castelve, Malgrat, Igualada, Monistrol, Santa Coloma y Vilar de Camps. Coruña. — Decrece en muchos pueblos,

entre ellos Ferrol, Yeve, Sada y Betanzos. Más invasiones en Santiago, Negreira y Arzúa.

Huesca. — Se extiende á más pueblos, sin gravedad.

Córdoba. — Algunos casos en Espiel, Belalcázar é Hinojosa del Duque.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado el decreto siguiente:

Marina. — Propuesta de ingreso en el Cuerpo Jurídico de la Armada, del aspirante don Octavio Lezón Burdeos.

PETICIÓN ATENDIBLE

Al aplicarse la ley de mejoras de sueldos á los funcionarios civiles y fijarse las plantillas del Cuerpo general administrativo de Hacienda, fueron confirmados en sus respectivos empleos los jefes de Administración y de Negociado que se hallaban en comisión; pero no se siguió idéntico criterio con los oficiales cuartos que en la misma situación estaban.

Esa desigualdad que de hecho ha resultado en la aplicación de la ley no es justa y hay que interpretarla como una omisión en que inconscientemente se incurrió en la confección de las plantillas, ya que no puede aceptarse que fuese consecuencia de la existencia de criterios diferentes; uno de favor ó de respeto para las categorías más elevadas, y otro restrictivo, y hasta diríase que lesivo, para la más modesta.

No hay que pensar en tal cosa, conociendo á las personas que han intervenido en el arreglo de plantillas.

Así lo ha estimado también la clase que ha resultado preterida, y creyendo que todo se debe á una omisión, ha elevado una respetuosa y razonada instancia al ministro de Hacienda pidiendo se la reconozca la efectividad, como se hizo con las categorías inmediatas superiores, contando los peticionarios, desde luego, con que el informe de los jefes de los respectivos Centros directivos ha de ser favorable de la manera más absoluta á sus aspiraciones.

La instancia ha sido presentada hace unos días y ya han empezado á recibirse en el ministerio telegramas de las dependencias provinciales firmados por todo el personal de las mismas, asociándose á la petición que en aquella se formula.

Es de suponer que el Sr. González Besada, teniendo en cuenta la equidad que acompaña á la demanda, acoga ésta con cariño y la resuelva favorablemente.

EL ROBO DEL MUSEO

Coba demuestra cómo realizó el hecho. — Diligencia definitiva.

Esta mañana, conforme se habla anunciado, llevó á cabo el juez especial las diligencias de reconstitución del robo del Museo, como complemento de todas las instruidas desde que se descubrió el escandaloso suceso.

El éxito grande y rotundo de la Policía y del juez especial, Sr. Ruz, quedó plenamente demostrado en la diligencia de referencia.

Se ha llegado al esclarecimiento total del hecho, aunque mucha gente opinaba lo contrario y temía que el ínfimo y vergonzoso desmoronamiento del tesoro del Delfín, guardado en las vitrinas del Museo Nacional, quedara sin descubrir y sin sanción criminal.

El hecho quedó completamente aclarado esta mañana.

El juez y el ladrón. A las diez se constituyó allí el Sr. Ruz con el personal de la escribanía que ha ayudado en la instrucción del sumario. También acudió el director del Museo, Sr. Villegas.

Poco después llegó el procesado, Rafael Caba, en un coche de punto, acompañado por el Sr. Fernández Luna, un inspector y dos agentes.

Coba demostró cómo penetraba en el Museo, utilizando una escalera de hierro que arranca desde una altura de cinco metros, adosada á la pared del patio de máquinas de la calefacción, y penetraba en los salones del Museo.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Abono de tiempo. — Se concedió abono de tiempo de servicio, á los efectos de retiro, á los capitanes de Infantería D. Enrique Borrás y D. Antonio Hernández.

Destinos. — Destinóse á la Comisión mixta de Teruel para desempeñar el cargo de vocal al comandante de Infantería D. Francisco Serjonat Martín.

Se dispuso que desempeñen los cargos de secretario y auxiliar, respectivamente, de la Junta facultativa del Cuerpo de Estado Mayor, el comandante y capitán del mismo D. Manuel Pereira Muño y D. Miguel Tapias y López del Rincón.

Permutas. — Ordenóse que los capitanes de Infantería D. José Cañavate, de la reserva de Cádiz, y D. Eugenio Esquiroz, del batallón de cazadores de Segorbe, cambien entre sí de destinos.

TELEGRAMAS OFICIALES

Sevilla. — Han sido solucionadas las huelgas de albañiles, obreros del puerto y carreteros. Córdoba. — Ha quedado solucionada la huelga de sastres.

EL CONFLICTO EUROPEO

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

La situación de los alemanes al Norte de Verdun es comprometida.

Paris, 21. Parte oficial americano: Al Oeste del Mosa, nuestras tropas han continuado su presión sobre el enemigo al Este de Pantheville.

En el curso de combates locales en el bosque de Rappes hemos hecho más de 100 prisioneros.

En la totalidad del frente, al Norte de Verdun, tiro de artillería pesada y de ametralladoras.

Violentos contraataques han sido rechazados con graves pérdidas para el enemigo.

La semana última, en duros combates al Norte de Verdun hemos obligado al enemigo á traer de otras partes del frente occidental un número siempre creciente de divisiones, que defendiendo el terreno palmo á palmo con la mayor obstinación, á fin de asegurar la retirada del ejército alemán, cuya posición es comprometida á causa de los ataques procedentes del Sur y del Oeste. (Agencia Radio.)

Alberto I y M. Poincaré.

Lyon, 21. El Presidente de la República ha enviado el siguiente telegrama al Rey de los belgas:

«Es necesario que manifieste á V. M. y á S. M. la Reina cómo participo en el día de hoy en sus emociones y lo dichoso que estoy de su entrada triunfal en Ostende?»

He aquí que llega el día de la victoria y de la alegría, del cual tantas veces hemos hablado con tanta fe durante nuestras conversaciones en las largas horas sombrías y trágicas.

Ruego á V. M. reciba, al mismo tiempo que mis calurosas felicitaciones, las nuevas seguridades de mi fiel amistad.»

El Rey Alberto I ha contestado:

«En mi nombre y en el de todos mis patriotas doy las gracias á V. E. por su telegrama tan cordial en la hora en que nuestras tropas son aclamadas en Flandes libertada. Yo también recuerdo con emoción nuestras numerosas entrevistas, y particularmente sus visitas á mi ejército. Siempre fueron para mí de gran consuelo, pues cada vez me traía vuestro la convicción de que la justicia acabaría por triunfar, á pesar de todo, como asimismo las pruebas manifiestas de la calurosa simpatía que Francia siente para con el pueblo belga oprimido. Orgulloso de tener á mi mando los bravos batallones franceses, tengo la alegría de poder expresar de nuevo mi admiración por el heroísmo y la tenacidad de los ejércitos de la República, y le ruego reciba las seguridades de mi fiel amistad.» (Telegrafía sin hilos.)

Saqueos en Brujas.

Londres, 21. Comunican de Bruselas que todos los puentes de Brujas han sido destruidos por los alemanes, quienes han devastado asimismo los alrededores de la ciudad. Esta no ha sufrido grandes desperfectos, pero las casas en donde estaban acantonados los alemanes han sido saqueadas.

Los alemanes se han llevado todos los coches y el material de ferrocarriles, aunque no han tenido tiempo de llevarse todas las existencias de géneros alimenticios. (Agencia Radio.)

La campaña de los ingleses en Flandes.

Londres, 21. Comunican del frente británico que durante los combates de ayer en Bélgica hicieron nuestras tropas 700 prisioneros y tomaron varios cañones.

Un grupo de ciclistas se ha apoderado de tres baterías completas, una de ellas enganchada.

Los contingentes enemigos se hallan en una situación muy difícil en varios puntos. Desde que se inició el ataque, hace una semana, el segundo ejército británico ha hecho 6.209 prisioneros y tomó 109 cañones. Pero estos datos no son aún completos.

Las tropas del 5.º ejército continúan avanzando; ayer por la tarde se hallaban en las cercanías de Marquin. (Agencia Radio.)

Lo que hicieron los alemanes al retirarse de Douai.

Lyon, 21. La ciudad que tal vez ha sufrido más en la retirada de los alemanes, ha sido Douai. Esto se ve en todas las calles y en cada casa. Se comprueba el saqueo metódico, manifestamente ordenado, que ni siquiera ha respetado á las iglesias. El interior de la iglesia de San Pedro ofrece un espectáculo indescriptible. Los alemanes han destruido las vidrieras; han arrancado todos los tornillos á los grandes órganos y todos los tubos que formaban un conjunto tan bonito y tan armonioso; los han aplastado y han formado con ellos dos montones al lado de la puerta lateral de la derecha. Cerca de los tubos, destinados á ser exportados, han arrojado, mezclados en confusión, todos los ornamentos sagrados, las estolas, las casullas, las capas, los adornos y, mezclado con esto, calzado y sombreros de todas clases y formas.

La iglesia contenía bustos de santos, entre ellos el de San Roque, encerrados en urnas. Creyendo sin duda que estos bustos eran de metal precioso, los alemanes han destruido las urnas, y al comprobar su engaño han dejado dichos bustos.

Todas las arcas han sido rotas. En la sacristía hay en el suelo enormes martillos, con los cuales han destruido los armarios.

La Commandatur estaba instalada en el Ayuntamiento; los alemanes lo han saqueado, como todo el resto de la ciudad.

Quisimos ver el Museo. Nuestros temores no eran injustificados. Los alemanes tampoco lo han respetado.

El plano de Douai en relieve, que se hallaba allí, ha desaparecido, así como dos terceras partes de los cuadros. (T. S. H.)

Continúa el mal tiempo.

Paris, 21. Parte oficial inglés de aviación: En el día de ayer efectuaron nuestros aviadores, en vuelos de poca altura, reconocimientos, y patrullas en combinación con las fuerzas de tierra, arrojaron algunas bombas y dispararon las ametralladoras contra las tropas enemigas.

El mal estado del tiempo impidió efectuar más operaciones.

Todos nuestros aeroplanos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

LOS FINLANDESES

No quieren un Rey alemán.

Lyon, 21. Comunican de Estocolmo: Telegrafían de Helsingfors que la guarnición de dicha ciudad, descontenta de la elección del Rey y también de la insuficiencia de su alimentación y de su alojamiento, ha intentado sublevarse.

En Viborg ha habido encuentros sangrientos á causa de haber elegido como Rey de Finlandia á un Príncipe alemán. (T. S. H.)

LA PETICION DE PAZ

En el Reichstag.

Berna, 21. La Comisión de dirección del Reichstag se reunió esta mañana.

Una sesión plenaria tendrá lugar el martes, por la tarde.

En ella, el canceller hará uso de la palabra.

Comenzará un debate referente á la política general.

Este debate durará seguramente dos ó tres días. (Agencia Radio.)

Las delegaciones checoslovacas ante el Emperador Carlos.

Lyon, 21. Telegrafían de Ginebra: Se han recibido en Suiza interesantes detalles sobre la entrevista de los diputados checoslovacos con el Emperador.

La Delegación se componía de M. Stanek, presidente de la Unión Parlamentaria checa, y de MM. Klofac, Tugar, Haberman y Fielder.

La Cancillería Imperial vaciló algún tiempo antes de admitir á esta recepción á monsieur Stanek, á causa de su último discurso en el Reichstag.

También hizo numerosas objeciones respecto á M. Klofac, acusado anteriormente de alta traición. Pero ante la actitud enérgica de la Unión Checa la Cancillería cedió.

Durante la audiencia, los delegados pidie-

ron al Emperador la constitución inmediata de un Gobierno checoslovaco, la evacuación del territorio checoslovaco por las tropas austroalemanas y magyares y la vuelta de los regimientos checoslovacos á su patria.

Los diputados hicieron notar al Emperador la gravedad de la situación y pusieron en guardia al Soberano contra una rebelión interior difícil de evitar si no se resolvía inmediatamente la cuestión checoslovaca.

«Esto sería terrible—dijo el Emperador—es preciso evitarlo á toda costa.»

Entonces, M. Tugar hizo observar que era necesario obrar sin tardanza, pues si no los acontecimientos podrían desarrollarse sin contar con la Monarquía.

Carlos I contestó, según dicen, que estaba dispuesto á tomar las medidas necesarias para remediar las dificultades actuales.

En lo que se refiere á la retirada de las tropas alemanas y magyares de los territorios checoslovacos, no se dió contestación ninguna á la Delegación parlamentaria. (P. S. H.)

Informe de Ludendorff.

Berna, 21. La Gaceta de Francfort dice que antes de redactar el texto definitivo de la respuesta á la nota del Presidente Wilson, el Gabinete de Guerra oyó largamente á Ludendorff y al almirante Scheer sobre la situación militar y naval para servir de base á su decisión.

Ludendorff parece que presentó la situación militar como sensiblemente mejorada á causa del acortamiento del frente. (Agencia Radio.)

Esperando un discurso de Lloyd George.

Londres, 21. El Gobierno inglés dará un banquete, presidido por el Consejo de ministros, en unión de los miembros de las secciones francesa é italiana y del Comité parlamentario interaliado.

Lloyd George aprovechará probablemente esta oportunidad para pronunciar un discurso, en el que tratará de las notas cambiadas entre Alemania y América y de la situación general de la guerra.

El discurso es esperado con interés. (Agencia Radio.)

¿Hará Hungría la paz separada?

Berna, 21. La Prensa alemana prevé que Hungría hará una paz por separado. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Buque irlandés torpedeado. — Diez y seis ahogados.

Londres, 21. El vapor irlandés Dundalk, de la Compañía que lleva este nombre, ha sido torpedeado por un submarino alemán durante su viaje de Liverpool á Holanda.

El navío, alcanzado por un torpedo, se hundió en pocos minutos.

Había á bordo 28 personas, entre las que iba un solo pasajero; Mr. Cork, director de la Compañía.

Se han encontrado dos barcos: una con cinco supervivientes y la otra con siete. El director y el capitán del navío se hallan entre los desaparecidos. (Agencia Radio.)

ALEMANIA CONTESTA AL PRESIDENTE WILSON

NAUBEN, 21. La Nota del Gobierno alemán, que el domingo por la noche fué entregada á la Embajada suiza en Berlín, para que la trasmita al Gobierno de los Estados Unidos, dice así:

«Al aceptar la proposición de la evacuación de los territorios ocupados ha partido el Gobierno alemán de que el procedimiento á ser seguido en esta evacuación y las condiciones del armisticio debieran ser entregados al juicio de consejeros militares, y que la actual proporción de las fuerzas en los frentes ha de servir como base de los Convenios, segura y garantizadora.»

El Gobierno alemán autoriza al Presidente á buscar una ocasión para la fijación de los detalles. Confía en que el Presidente de los Estados Unidos no apruebe exigencia alguna que no pudiera armonizar con el honor del pueblo alemán y con el restablecimiento de una paz de justicia. El Gobierno alemán protesta contra el reproche, respecto á actos ilegales é inhumanos, elevado contra las fuerzas beligerantes alemanas de mar y tierra, y con ello contra el pueblo alemán. Para cubrir una retirada siempre habrá necesidad de destrucciones, siendo éstas en este sentido permitidas por el derecho de gentes. Las tropas alemanas tienen la más severa orden de respetar la propiedad particular y de auxiliar en lo posible á la población. Donde á pesar de esto ocurran excesos, los culpables serán castigados.

El Gobierno alemán rebate también que la Marina alemana haya aniquilado intencionalmente botes de salvamento con sus tripulantes en hundimientos de barcos.

El Gobierno alemán propone dejar aclarar por Comisiones neutrales todos los casos de esta índole. A fin de evitar todo lo que pudiera dificultar la obra de la paz, todos los comandantes de submarinos han recibido órdenes por iniciativa del Gobierno alemán, las cuales excluyen á todos los barcos de pasaje del torpedeamiento, no pudiéndose, por motivo de índole técnica, garantizar que esta orden sea recibida por todo submarino actualmente en el mar, antes de su regreso.

Como base de las condiciones para una paz indica el Presidente el apartamiento de todo Poder que se base en la arbitrariedad, y que sin poder ser vigilado, pudiera deliberadamente perturbar la paz mundial.

A esto contesta el Gobierno alemán: En el Imperio alemán, la representación popular no tenía hasta ahora derecho de influir en la formación del Gobierno. La Constitución no había previsto una cooperación de la representación popular en la decisión sobre guerra y paz. Ha habido un cambio fundamental en esta situación. El nuevo Gobierno ha sido formado de completo acuerdo con la representación popular, elegida por un derecho electoral equitativo, general, secreto y directo. Los jefes de los grandes partidos del Reichstag son miembros del Gobierno. En lo sucesivo ningún Gobierno podrá encargarse del Poder, ó seguir en él, sin poseer la confianza de la mayoría del Reichstag. Será ampliada legalmente y garantizada la responsabilidad del Canciller frente á la representación popular. El primer acto del nuevo Gobierno es presentar al Reichstag una ley que modifica la Constitución del Imperio, en el sentido de que sea necesario el consentimiento de la representación popular para decidir sobre la guerra y la paz. El nuevo sistema se funda, no solamente en garantías jurisdiccionales, sino también en la voluntad inquebrantable del pueblo alemán, que en su mayoría apoya estas reformas, exigiendo enérgicamente su prosecución.

La pregunta del Presidente Wilson y de los Gobiernos aliados con él es contestada, por consiguiente, clara y terminantemente con la afirmación de que la oferta de paz y de armisticio parte de un Gobierno que, libre de toda influencia arbitraria é irresponsable, es apoyado por la aprobación de la aplastante mayoría del pueblo alemán.

Berlin, 20 de octubre de 1918. Firmado: SOLFF, secretario imperial de Negocios Extranjeros. (T. S. H.)

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES Depósito: Fortuny Hermanos.-32, Hospital. Barcelona. De venta en Farmacias y Droguerías.

Incendio.
En la calle de la Paz, núm. 10, principal, se declaró un incendio en los pies derechos de una pared, siendo sofocado rápidamente por la brigada de bomberos, que tuvo que derribar un tabique.

Un ladrón desobediente.
La Guardia Civil del puesto de Pozas de- tuvo en la calle de Moret á dos individuos sospechosos, que llevaban tres rollos de ca- lle sustraído del paseo del Partidor.

Uno de los detenidos, llamado Manuel García López, trató de fugarse; pero fué al- canzado por el cabo de la benemérita, al que hizo cara, pretendiendo desarmarle primero y agredirle con un puñal después, cosas que evitó el cabo intimidándole con el fusil para que se entregara sin resistencia.

Ambos detenidos fueron puestos á disposi- ción del Juzgado de guardia.

Sustracción.
De los muelles de la estación del Mediodía han sustraído una caja de calzado con 120 ki- los de peso. Se ignora quién sea el autor de la sustracción.

Los aprovechados.
De la sacristía de la iglesia que los padres jesuitas tienen en la calle de la Flor le su- trajeron un abrigo, valorado en 120 pesetas, el joven José Antonio Morencos.

Accidente del trabajo.
Trabajando en una azotea de la casa nú- mero 3 de la calle de Serrano se produjo va- rias lesiones de pronóstico reservado el obre- ro Manuel de la Puente y Fuentes, de treinta y cuatro años, que vive en la calle de María Luisa, número 16 (Tetuán).

Víctima de un suceso.
El carpintero Alejandro Méndez González, que hace dos días se produjo varias lesiones en la calle de la Alameda, número 4, falleció ayer en el hospital Provincial.

Buen cochero!
Elvira Fernández Morales colocó en el pes- cante de un coche de punto, para ir á la es- tación de las Delicias, una maleta y un pa- quete con ropas y efectos, y antes de que ella pudiera montar en el coche el cochero arreó al caballo y desapareció, dejando en el mayor asombro á la inocente Elvira, que no se fijó ni en el número del coche.

NOTICIAS GENERALES

Se ha celebrado en La Huerta un magní- fico banquete para festejar el enlace de la encantadora señorita Amalia Aldea del Río, hija de nuestro amigo D. Tomás, con el acauda- do comerciante de Montejo de la Sierra D. Anacleto Fernández Frutos, siendo pa- drino el conocido industrial de esta corte don Manuel del Río.

Asistieron unos doscientos comensales. Nuestra enhorabuena á los nuevos cón- yuges.

Probad las renombradas MOSTAZAS TREVIJANO

A los cuarenta y ocho años de edad ha fallecido en Madrid D. Manuel Rodríguez No- guera, persona estimadísima de cuantos en vida le trataron.

A su esposa, doña Severa Cabañas, é hi- jos Manuela, Esperanza, Julián, Manuel y Francisco, enviamos nuestro pésame.

En la tenencia de alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositada una manta con iniciales, á disposición de quien justifi- que ser su dueño.

En varias iglesias de Madrid y provincias se han celebrado misas en sufragio del alma de D. Luis de Adaro y Magro, que falleció el 21 de octubre de 1915.

En vista del incremento que ha tomado la epidemia gripal en la provincia de Orense, y en particular en las parroquias de Jubencus y de Boborás, el opulento capitalista don Perfectino Vieitez ha tomado á su exclusivo cargo el socorro diariamente á todos los enfermos necesitados de su parroquia; con di- nero y con medicamentos atiende á cuantos necesitan los vecinos de dichos pueblos, ha- biendo conseguido el Sr. Vieitez allegar gran- des elementos de curación para atajar el mal que sufren sus paisanos.

El Sr. Vieitez ha sido felicitado por las autoridades de aquella región, en vista de su generoso desprendimiento socorriendo á tan- tos necesitados.

Procedentes de su casa de Torrelavega, han regresado á esta corte los condes de Torre- anaz con sus hijos los marqueses de Pidal y demás familia.

También han regresado de San Sebastián la marquesa viuda de Pidal y sus hijos los marqueses de Bondad-Real y su hija Mara- villas Pidal y Chico de Guzmán, y los mar- quesses de Montelegre de Aulestia, y de To- ledo, los marqueses de Linares é hijos.

Ayer hizo dos años que falleció en Madrid el que en vida fué popular actor Emilio Car- reras.

Con tan triste motivo reiteramos á su vi- da la notable actriz Felisa Torres é hijos la expresión de nuestro sincero pésame.

PROVINCIAS

La huelga en Sevilla.
Sevilla, 21.—Han ocurrido diversos inci- dentes durante el día.

En Triana grupos de mujeres de huelguis- tas cometieron coacciones con los que con- ducían los carros.

La Guardia Civil simpló unas cargas y di- solvió á las revoltosas.

El gobernador se propone garantizar la li- bertad de trabajo.

Los patronos dan toda clase de facilidades para que se reanude el trabajo, aun accediendo al despido de esquiroleros, con lo cual se supone solucionado el conflicto.

Lluvias.
Castellón, 21.—Desde la última madru- ga llueve abundantemente en toda la provin- cia, con gran contento de los labradores.

Restos humanos.
Santander, 21.—En la playa conocida por las Arenas de Galizano un carabiniero halló medio enterrados unos restos humanos, que se supone fueron extraídos por las aguas y arrastrados hasta aquel sitio desde el cemen- terio durante los últimos temporales.

Descubrimiento de un crimen.
Granada, 21.—La Guardia Civil de la línea de Loja ha descubierto un crimen, cometido el día 20 de junio último.

Dicho día se encontró en los prados del Marqués el cadáver de un hombre, que presentaba una herida por arma de fuego en la sien derecha.

Se supuso que se trataba de un suicidio. Luego se supo que el muerto era Indalecio Morón, quien llevaba unas seiscientas pe- setas, y se creyó que algún caminante que se había encontrado con el cadáver, habíale despojado del dinero.

Ahora, la Guardia Civil ha descubierto al autor del crimen, que es un tal Antonio Al- cazar (a) el Rata, quien sabiendo que lle- vaba dinero, acompañó á Indalecio y le hizo un disparo con una escopeta, dejándole muer- to y robándole luego las 600 pesetas.

El detenido ha declarado que el dinero lo tenía oculto bajo una piedra de un sitio pró- ximo al en que se halló el cadáver.

El «Reina Victoria Eugenia».
Cádiz, 21.—Ha fondeado en este puerto el vapor «Reina Victoria Eugenia», procedente de la Argentina, habiendo hecho la travesía sin novedad.

Un casero mata á su inquilino.
Sevilla, 21.—En Triana se ha cometido un crimen que ha causado general indignación.

Manuel Lérica era un albañil que se ha- llaba imposibilitado para pagar el alquiler de la casa que habitaba, á consecuencia de la escasez de recursos que sufría, por estar su gremio en huelga.

El casero, Octavio Romero, requería á Manuel frecuentemente el pago de la habita- ción, amenazándole de muerte en distintas ocasiones.

Anoche esperó el casero al albañil en la puerta de su casa, y sin mediar palabra le asestó una puñalada en la espalda, sobrevi- viendo Manuel Lérica pocos minutos.

El agresor ha sido detenido.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10,15 (función popular), La barba de Ca- rrollo.
CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—A bene- ficio de la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa.—10, La tizona.
INFANTA ISABEL.—6,15 (doble). Los marchosos y Así se escribe la historia.—10,15 (doble). Los marchosos y Así se escribe la historia.
CERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches).—6 (po- pular). Los aires.—10 (doble). Reestreno de Kit.
ESLAVA.—6,30. Alicia, neurasténica, y Rosina es frágil (reestreno).—10,15. La señorita está loca.
APOLO.—6, El niño judío y El chiquillo.—10,15. Los calabreses.
REINA VICTORIA.—6. La araña azul.—10. Los al- gres maridos de Maxim's.
COMICO.—6,15 (doble). El pilluelo de París (dos actos) (reestreno) y La romántica (reestreno).—10 (doble). La romántica y El pilluelo de París (dos actos).
NOVEDADES.—(Día de moda).—5,45. Los cadetes de la Reina.—7, El Lohot.—9. El primer fresco.—10. Los sabios doctores.—11,15. El agua del Manzanares ó Cuan- do al río suena...
TRIAXON-PALACE.—Cinema y variétés.—Éxito in- mensa de Raquel Meller.
CINE IDEAL.—Tarde, á las 4.—Noche, á las 9,30.— Martes, gran gala.—Grandioso estreno: Cómila (sugestivo cine-drama, creación de la célebre actriz neoyorqui- na Clara Kimball).—Éxito de El buque fantasma (sexta jornada, en cuatro partes). La nueva misión de Ambro- sio (americana, muy cómica, en dos partes) y Cómo se cazan los submarinos (primera del álbum de la guerra).
FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 35 tantos.—Amparo y Ana contra Encarna y Teresa.—A las 9,45 de la no- che.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 30 tantos.—Ante y Carmela contra Gioia y Pilar.—Par- tido á mano, á 22 tantos, sacando los delanteros del 7.—Andreu y Zapatero contra Chiquito de Lequeitio y Mondragones.

AVISOS UTILES

El estómago no tiene secretos para las Píldoras Pink

Convenido en que con mucha frecuencia vuestro estómago constituye un enigma; á veces un doloroso enigma. No os explicáis sus caprichos bruscos, sus acideces, su laxi- tud y los sufrimientos que os impone en el curso de la digestión.

Sin embargo, todos estos desórdenes se explican con mucha sencillez para quien sabe cuánta es la sensibilidad del estómago ante las más pequeñas influencias. Repercuten en él la fatiga, la extenuación, las emociones. Los desarreglos del estómago pueden provenir también—y, en efecto, provienen con fre- cuencia—del empobrecimiento de la sangre. Pero sea cual fuere la causa de estos desarre- glos, acordados de que las Píldoras Pink siem- pre los corrigen. El estómago no tiene secre- tos para las Píldoras Pink, que estimulan las funciones estomacales, despiertan el ape- tito y facilitan las digestiones, al mismo tiempo que dan al organismo una sangre ri- ca, pura y vigorosa. Y para convenceros, leed la siguiente carta que acabamos de re- cibir de D. Aquilino C. Simón, habitante en Madrid, Ronda de Segovia, núm. 19:

«Nunca hubiera creído que las Píldoras Pink fueran tan eficaces contra los dolores de estómago y las alteraciones de la diges- tión. De largo tiempo databan mis padeci- mientos y tantos eran los remedios experi- mentados en vano, que ya no tenía esperanza de curarme jamás. Y, sin embargo, las Píldoras Pink me han curado. Unas cuantas ca- jas nada más he tomado; pero no ha sido menester mayor número para restablecer mi estómago y restituirme el apetito, la salud y las fuerzas.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exterior- mente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

EL PREMIO MAYOR
del sorteo del 21, de 150.000 pesetas, con sus aproximaciones y centena, ha correspondido en el número 11.905, á la siempre afortunada Administración de la calle de la Magdale- na, 38. Su administradora, doña Luisa Se- rano, sirve billetes para todos los sorteos.

COMPRA POR SU VALOR
Fresa, 2 y 4, y Zaragoza, 9 oro, plata, platino, perlas y brillantes, la Casa :: PÉREZ HERMANOS ::

Para evitar la grippe EL ALCOHOL DE MENTA RICOLES
es el mejor de los desinfectantes de la boca y tubo digestivo De venta en Farmacias, Centros de específicos y Droguerías

Resultado de la suscripción de 19.157 Cédulas 5 por 100
de la Caja de emisiones con garantía de anua- lidades debidas por el Estado.
Habiéndose suscripto por el Banco Español de Crédito y sus corresponsales en provincias la cantidad de 15.952 cédulas y siendo 6.655 las que hay que repartir, corresponde á cada suscripción el 40 por 100, entendiéndose que á las fracciones que pasen de 0,50 se les dará una obligación, prescindiendo de las de 0,50 y menores. Los suscriptores de un título recibirán una cédula.

FIEBRES GRIPALES LAS COMBATE LA PALUDINA HÖHR
Específico del Paludismo, Poderoso febrífugo QUININA (0,50 POR CADA AMPOLLA), ARSENICO, AZUL M.^o Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ).

Grandes Almacenes de PAÑERÍA COOPERATIVA «La Unión»
Últimas novedades para trajes de señora y caballero. **ARENAL, 15**

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1 y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal..		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.		15,00	30,00	60,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:
LA DE REDACCION á Factor, núm. 7.
LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1.
PARTADO DE CORREOS, NUM. 105.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA EXCMA. SEÑORA
Doña Juana Jiménez y Vázquez
MARQUESA DE ENCINARES
Falleció el día 13 de octubre de 1918
A LOS TREINTA Y DOS AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolado esposo, D. Alfonso Ramírez de Arellano y Esteban, marqués de Encinares; hijos, Juanita, Alfonso y Leopoldo; hermanas, doña Josefa y doña Lucía; abuela política, excelentísima señora doña Elia Marín del Valle, marquesa viuda de Encinares; hermanos políticos, doña Soledad Ramírez de Arellano de Fernández, D. Antonio de Mora y Clarós y D. Francisco Delgado y Lazo; tíos, tíos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren en esta corte el día 22 del corriente en las parroquias de San José, San Luis Obispo, Nuestra Señora del Carmen, Cripta, parroquia de Nuestra Señora de la Almudena, Santa Cruz, San Ginés, iglesias de las Calatravas y Caballero de Gracia, y el día 23 en las parroquias de la Con- cepción, San Jerónimo el Real, Santa Bárbara, iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zo- rrilla) y Santo Cristo de la Salud, así como las que se digan dicho día 22 en las iglesias de Carabanchel Alto; EN LA CIUDAD DE ZAFRA (Badajoz), en la parroquia de Santa María de Candelaria, Santísimo Cristo del Rosario, conventos de Santa Clara, Santa Catalina, Carmelitas, Hospital de Santiago y Santa Marina y en el oratorio particular de la excelentísima señora marquesa viuda de Encinares; EN SEVILLA, en el Sagrario de la Catedral, en las parroquias de Santa María Magdalena, San Vicente, San Lorenzo, San Andrés y Salvador, y en las iglesias de San Miguel, San Martín, Misericordia y conventos del Santo Angel y San Buenaventura; EN LA CIUDAD DE HUELVA, en las parroquias de San Pedro y la Concepción, igle- sias de la Merced, San Francisco y Monjas, y en las capillas de los Reverendos Padres Agustinos, Santo Angel, Asilo de Ancianos, de la Misericordia, Polvorín y Hermanitas de la Cruz, y EN ALOSNO (HUEL- VA) en la iglesia parroquial, serán aplicadas en sufragio de su alma.
Las misas gregorianas darán principio el mismo día 22, en la iglesia de las Calatravas de esta corte, á las once y media, y á las doce y media los días festivos.
El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los Emms. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo, Va- ladolid y Sevilla, y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispo de Madrid-Alcalá, Sión, Málaga, Segovia, Bada- joz, Seo de Urgel, de Olimpo, Auxiliar de Málaga, de Dora, Prior de las Ordenes Militares, Jaen y Pamplona, se han servido conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AGENCIA DE ANUNCIOS
León, 20.
Dispepsia, Gastralgia, con el **ELIXIR GREZ**
tónico digestivo, se curan rá- pidamente todas las enferme- dades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósi- to en farmacias.
Colla y Compañía, PARÍS

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

AVISO
La Casa Central es la que **MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9**

CAMAS DORADAS
1.^a casa en España ÚNICA FABRICA QUE ME- RECE ESTE NOMBRE Píntiles.—Espoz y Mina, 3.

LOS TIROLESES
Agencia general de publicidad. ROMANONES, 7 y 9.
LOTERIA NUM. 17
Esta afortunada Admón. en- via billetes á provs. de todos los sorteos. D.^a L.^a Serrano, Magdalena, 38, Madrid.

SEGUNDO ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA
Doña Manuela Aguirre Villaverde
VIUDA DE D. LORENZO AGUIRRE
Que falleció el 22 de octubre de 1916
R. I. P.
Su desconsolada hija y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerla presente en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en la parroquia de San Sebastián, así como el novenario en la villa de Pedroso (su pueblo, natal), se aplicarán en sufragio de su alma.
Los excelentísimos é ilustrísimos señores nuncio de Su Santidad, cardenal arzobispo de Valladolid, obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indul- gencias en la forma acostumbrada. (7)

COMPRA-VENTA DE FINCAS
— HIPOTECAS —
COLOCACION DE CAPITALES
Mis puestas garantizadas rentas dos dígitos.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

LA HERNIA

Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 80 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPLASTOS NOTTON. Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista. MONTEA, 8. MADRID. Consulta gratis, de 11 a 1. De 4 a 6, 5 pesetas.



A PLAZOS

con precios de contado y descuento mensual insignificante vendemos nuestros discos y aparatos, dando pleno derecho de elección al cliente. En nuestra marca ODEON está impresionado todo el repertorio de ópera, zarzuela, completa, etc.
Solicite Ud. nuestros catálogos y las condiciones de VENTAS A PLAZOS, dirigiéndose a



Agencia Odeón, Preciados, 1.

¡ENFERMOS!

El VINO TÓNICO LUZ es el mejor reconstituyente recomendado por las eminencias médicas para reponer las fuerzas que se pierden en las largas y graves enfermedades. De venta: Pérez Martín Velasco, Alcalá, 7. MADRID.

GRAN SASTRERÍA DE ANTONIO J. ACOSTA

FUENCARRAL, 59 (TIENDA)
Trajes, de 40 a 100 pesetas.—Gabanes, de 50 a 110 pesetas.
CORTE ELEGANTE.—CONFECCION ESMERADA
FUENCARRAL, 59 (TIENDA)

Vacante de Médico

Lo está la plaza del partido de Villanueva de Mena, con 220 asalariados hijos, y la titular interina de Tudela, dotada con 750 pesetas. Además tiene de pago consultas, partos y enfermedades secretas. La Comisión le abonará 3.000 pesetas por la asistencia de los asalariados, dando quince días para la presentación de documentos a los solicitantes, quienes se dirigirán a D. Juan Bretón.—Bilbao, Villanueva de Mena.—La Comisión: Juan Bretón, Agapito Revillas, Eliseo Leivar.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

PARA PREVENIR LA GRIPE

Tratamiento aconsejado por el Ministerio de la Gobernación (Dirección general de Sanidad), con los nombres de BICLOROL y OLEUMOL.
Medicación completa, 3,50, en las farmacias VILLEGAS, Alcalá, 72, y Plaza del Ángel, 16.—MADRID

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

LA EPIDEMIA ACTUAL

Por la boca se introducen los microbios, causantes de la enfermedad reinante. Desinfectando la boca tres veces por día con Licor de Polo evitaréis el contagio.

RECLUTAS DE CUOTA

ESCUELA «CIVICO MILITAR», MAYOR, NUM. 86.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de V. FARNIER

150 Años de Éxito
PRINCIPALES FARMACIAS

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:

600 kilos de yeso negro corriente..... 11,50
Id. id. id. especial..... 12,50
Un quintal de yeso blanco..... 1,70
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº
TELEFONO 2.931

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS

Carmen, 18, Teléf. 123, Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos. Edicase tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

¡Consulte á su médico!

Y LE DIRA:

Enjuáguese usted una ó dos veces al día con

Agua oxigenada neutra FORET

y se preservará de la GRIPPE y enfermedades infecciosas.

Atención al engaño:

No confundir el AGUA OXIGENADA NEUTRA "FORET" con el sinnúmero de falsificaciones expandidas sin garantía y que son productos ácidos, sin ninguna eficacia, y más bien nocivos.

VULGARIZACION HUMANITARIA

No hay mayor desinfectante ni mejor antiséptico. Utilizarlo en lavados diarios de nariz, boca y laringe, mezclando con agua natural, mejor hervida, una tercera parte de agua oxigenada "FORET"

NOTA.—La mayoría de los titulados dentíficos son sólo aguas, pastas ó tinturas para aromatizar ó refrescar la boca, sin más resultado. El verdadero dentífico es el AGUA OXIGENADA "FORET", por ser la vacuna de la boca.

Venta en establecimientos acreditados, farmacias, etc.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de ómnibus y berlinas

Transporte de toda clase de mercancías

Para las estaciones férrreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

- En la estación de Atocha, T.º 306.
- En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran esmero que su especialista tiene en dar á cada cliente el cristal que necesita.
Instituto OFTÁLMICO H.º Am.º Plaza Canalejas, 6

Pastillas antiácidas

Jeba

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Jeba te devolverán la salud perdida

Dr. Alcobilla. MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías. 5 pesetas caja

EL SEÑOR

Don Manuel Rodríguez Noguera

Ha fallecido el día 21 de octubre de 1918
A LOS CUARENTA Y OCHO AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Severa Cabañas Lorenzo; hijos Manuela, Esperanza, Julián, Manuel y Francisco; padre político, D. Julián Cabañas; hermanos doña Salvadora, D. Waldo, D. Cayetano, D. Miguel y D. José; hermanos políticos don Inocencio Rodrigo, doña Elvira Martín, D. Emilio Noguera y doña Soledad Hernández; tíos doña Pilar Rodríguez y D. José Noguera Casans; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 22 del actual, á las tres y media de la tarde, desde la casamortuoria, calle de Toledo, 119, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

(11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida Peñalver, 15.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO
CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino.

"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán. MADRID

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

CINCO CENTIMOS por palabra.—Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

ALMONEDAS

Almoneda comedor, caoba y roble, piano, varios. Hortaleza, 132.

Almoneda particular. Comedor, despacho, armario luna, ropas, camas doradas, colchones lana, espejos, cómodas, piano, máquina bobina central, gabinetes, muchos más. Urge. Fuencarral, 108, entresuelo.

CONSULTAS

Partos, matriz, esterilidad, Embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diez-doce, tres-seis.

Rayos X. Reconocimientos, enfermedades estomago. Especialista enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

FILATELIA

Compramos colecciones importantes pagando altos precios. Siguen las grandes subastas los lunes, miércoles y viernes, de seis á ocho. Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Entrada libre.

COMPRAS Y VENTAS

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, barattinos. San Bernardo, 1.

Compro Casas Registradoras, Pago mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3.434.

De ocasión. Gabanes, impermeables, paraguas. Única casa que vende á mitad de su precio. Colón, 15.

Dinero con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas. Comerciantes y propietarios por letra. Fuencarral, 138. Teléfono 1.182 J.—Rodríguez.

Gabanes, impermeables, gabardinas, grandes surtidos; precios sin competencia. San Bernardo, 1.

Gramófonos, discos y agujas, grandes surtidos. Calatrava, 9.

Lanillas superiores para confección, blanca, freca, marino, morada, amarilla, azulina; delgadas y gruesas, 1,30 madejón. Toquillones, toquillas, pelotinas, abriguitos para niños, bonitos modelos económicos.—Manuel Codes, Atocha, 9.

Mantones Manilla antiguos, modernos, grandioso surtido. Calatrava, 5.

COMPAS

Se vende hermoso automóvil americano, seminuevo, con dos carrocerías, una limousine sin estrenar.—Paulino Domingo, Lagasca, 38.

Partición de relojes, grandes gangas en alhajas finas, modelos bonitos en pendientes, sortijas, alfileres, pulseras, medallas, bolsillos de plata, máquinas escribir Underwood, Royal, Oliver, Remington, Smith. Precios: aparatos fotográficos, pianos, gramófonos, escopetas é infinitad de objetos; fijarse bien, vendemos barato. Casa Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.

Quien vende gabanes, impermeables y gabardinas mejor confeccionados y más económicos: Jiménez, Calatrava, 9.

Se vende un monte próximo de comunicación cabida unas 1.300 hectáreas roturables, de inmejorable calidad más de 400 A. Ibañoz. Agente colegiado. Peligros, núm. 4. Horas de tres á siete.

Solar 17.760 pies. Casita 1.184. S. José Pieón, 14, vendo barato. Razón: Fuencarral, 78, tercero derecha.

Trajes, fracs, smoking, grandioso surtido, compra, vendido. Calatrava, 9.

Vendo casa nueva toda alquilada, 44.000 duros. Pude comprarla con 20.000, garantizando el 8 libra. Tetuán, 20, de cuatro á ocho.

Venta solar Escorial: Hasta el 23 del actual se admiten en las Oficinas de los señores González del Valle y Compañía, Juan de Mena, 3, proposiciones para adquirir uno con fachada á la antigua calle Segunda de las Huertas, hoy Sarmiento de Bengoa, de 12.207,02 pies cuadrados, por pesetas 18.310,53.

Vinagre. Se venden mil arrobas vino picado para vinagre Cu Illescas (Toledo). Diríjase, Ricardo Aguilar.

DENTISTAS

Dentista. Extracciones sin dolor toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).

Dentista oficial, veinte años práctica; dentaduras, cuatro pesetas diente. Enseña aspirantes nuevo sistema, sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se cen. Hortaleza, 65, frente á Gravina.

OFERTAS Y DEMANDAS

Administración fincas rústicas y urbanas por persona práctica con fianza metálica y personal. Génova, 7, bajo izquierda; seis á ocho.

Agricultor vid-vineicultor competente se ofrece como administrador, parte de la vez. Diríjase al Sr. Alberto Hualter, Aspe, provincia Alicante.

Dorador de cuadros, muebles, barato. Hortaleza, 25, principal.

Extranjero solo, sin familia, desea doncella ó sirvienta joven para asistencia. Señor Valle. Apartado de Correos 702.

Gratis, magnífico mantón Manila, mantillas, accesorios para retratarse artística, económicamente. Casa Roca, Tetuán, 20.

Los síndicos y clasificadores del gremio de Hornos de bollos, convocan á sus agrorados á juicio de agrorados, que se celebrará el día 25 del corriente en la calle de Caballeros núm. 3. Tienda, de 3 á 5 de su tarde donde se hallan de manifiesto las listas del reparto.

Pensionistas enjuetas á retención que desean mejorar las condiciones del préstamo, pueden dirigirse al Sr. Fernández, Enegaray, 85; de cinco á siete.

Profesora, mucha práctica, se ofrece para colectos y clases particulares. Referencia: clases Calderón de la Barca, Abadía, 11, prel. Madrid.